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Ünnepek királya
Komor fenséggel köszönt a zsidó 

népre a szombatok szombatja, Jom- 
hakippurim, amikor megpecsételtetik 
az Ítélet és az isteni végzet pontot tesz 
a zsidó-sorsok egy esztendeje után. 
Nem hiába nevezi a zsidó tradíció a 
szombatok szombatjának ezt az ünne­
pet, mert az engesztelés napja valóban 
király az ünnepek között, magasan 
trónoló, félelmetes király, akinek tró­
nusához minden jámbor lélek szorongó 
érzésekkel emeli fel pillantását.Fárad- 
ságos, nehéz ut az, ameddig a zsidó 
eljut Jom-kippur magas trónusáig. 
A zarándoklat Elül hónap beköszön­
tővel kezdődik és folytatódik hajnali 
szelicha imákban, mig sófárok hangjai 
között elérkezik a számvetés és emlé­
kezés napja, Roshasana, a zsidó év 
elseje, amikor a zsidó lélek megtisz­
tulni igyekszik bűneitől. Ezzel azon­
ban még korántsem érkeztünk az ut 
végére. Most következik a bünbánat 
tiz napja, az Aszeret jómé tösuva, a 
nagy kálváriajárás, amikor a jámbor 
zsidó minden igyekezetét a lelki meg­
tisztulásra koncentrálja, hogy minél 
kevesebb bűnnel terhelten lépjen a 
jomkippuri ítélethirdetés elé, amikor 
is lezárónak egy évre a sors nyitott 
könyvének lapjai.

Nincs még egy törvénye a zsidó 
tradíciónak, amelyet oly abszolút res- 
pektussal övezne a zsidóság, mint a 
Jom-kippurt. Pia a zsidó már mindent 
eldobott zsidóságából, mint fölösleges 
ballasztot, ha eldobta már a szomba­
tot, ha eldobta az étkezési törvények 
parancsait, ha elvetette a tradíciók 
ezer szálú szövedékét, még mindig meg 
tart egyet, amelytől nem tud, nem mer 
és talán nem- is akar szabadulni: a 
Jom-kippurt. Nagyon, nagyon sok 
zsidót már csak ez az egyetlen szál 
köt össze a zsidósággal, de ez a szál 
maga is elég erős hozzá, hogy meg­
tartsa és konzerválja a zsidó erőket a 
nép számára. Sőt igen gyakran olyan 
erős ez a szál, hogy még azok sem 
tudják elszakítani, akik formailag el­
szakadtak már a zsidóságtól. Alig van 
zsidó templom, ahol Jom-kippurkor 
ne lehetne látni egy-két hitehagyottat, 
akik bár már hosszú évek óta hátat 
fordítottak a zsidóságnak, de Jom- 
kippur szentsége elől nem tudnak me­
nekülni, az engesztelés napjának fen­
sége vissza-v issza von ja őket a zsidó 
templomok forró áhítatába, visszasodor 
ja őket a zsidó sors közösségébe. Mert 
király ez a nap az ünnepek között, 
szent és sérthetetlen király, amely 
pHen lázadni még a legciriikusabb lélek 
sem mer.

fis mégis, nem ebben van Jom-kip- 
pur igazi lényege és erkölcsi értéke. 
Nem az Ítéletben és nem a sorspecsé- 
teléshen, hanem ellenkezőleg — a meg­
bocsátásban. A nevét is ettől kapta az 
ünnep: engesztelés napja. Tűz az a nap, 
amikor a zsidó megbékiil önmagával, 
embertársaival, Istenével. Leomolnak 
a gőg és elbizakodottság válaszfalai, 
'‘Kyformán kicsinyek és bűnösök va­
gyunk az Ur színe előtt, egyformán 
rettegünk az elkövetkező ítélettől, ho­
gyan hordhatnánk hát haragot és bősz 
szut mások ellen, amikor mi magunk 
°!y félve igyekszünk elkerül ni az 
!*t«ni sors haragját. Ha valaki vétett 
ellened bocsáss meg neki, mert egé-

j szén biztos, hogy te is vétettél valaki 
j ellen, akinek bocsánatát várod. Mind- 
[ nyáján esendő, hibákkal vert, tévedé- 
í sek kusza hínárjában vergődő embe­
rek vagyunk, nincs miért egyik különb 
nek tartsa magát a másiknál, mert a 
magas bíró odafent egyforma mérték­
kel mér és egyforma szigorral Ítél. 
És csak ha a mi lelkünket eltölti az 
alázat és megbocsátás érzése, csak ak­
kor remélhetjük a megbocsátást és a

kegyelmet égi biránktól.
Ebben a gondolatban inkarnálódik 

Jom-kippur napjának mély értelme. 
Ez a gondolat a zsidó nép legősibb 
sajátja, szellemünk legeredetibb tulaj­
donsága, amelyet akár népi hivatá­
sunknak is tekinthetünk a többi népek 
között. Talán sohasem volt olyan szűk 
séges, mint éppen a mai zűrzavaros 
békétlen világban, hogy ezen a Jom- 
kippur napon a zsidó templomokból

egyöntetűen szálljon a fohász az ég 
felé, vajha elérkezne az összes népek 
Jom-kippur napja, amikor az engesz- 
telődés és megbocsátás szelleme hatja 
át az egymásra acsarkodó, egymás 
ellen gyűlölettel támadó népeket, hogj 
végre elkövetkezzék az igazság napja, 
amikor minden nép saját otthonában, 
szabadon és külső zsarnokság nélkül 
élhet népi céljainak és ezen az utón 
szolgálhatja az emberiség nagy müvét.

Az angol birodalmi konferencia megnyitó 
ülésén Dél-Afrika és Írország delegátusai or­
szágaik teljes függetlenségét fogják követelni

London, október 1. Az angol biro­
dalmi konferencia inai megnyitó ülé- 

, sén Macdonald miniszterelnök mond 
j beszédet. Résztvesznek a konferencián 
a dominionok, Ausztrália, Dél-Afrika, 
Írország, Kanada, Ujfundland és Uj- 
zéland delegátusai. A konferencia fog

i lalkozni fog a világleszerelési problé- 
1 mával s a gazdasági világhelyzettel is. 
I Nagy érdeklődéssel várják Dél-Afrika 

és Írország delegátusainak felszóla­
lását, akik azt fogják államaik részére 
követelni, hogy ismerjék el arra való 
jogukat is, hogy az angol világbiro­

dalomból adott esetben kiléphessenek 
I és hogy Nagy-Britannia ünnepélye» 
! nyilatkozatban ismerje el teljes füg- 
i getlenségüket s az angol udvarhoz 
küldött követeiket diplomáciai képvi­
selőknek tekintse.

Ä cuzisfák és vasgárdisták 
azzal izgatnak a falvakon, hogy a

zsidók megmérgezték Bratianu Ionéit
Újra teljes erővel fellángolt az antiszemita agitáció a regátban és Beszarábiéban

Bucurcsti—Bukarest, október 1. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Az antisze­
mita agitáció az egész országban, de 

! különösen a régi királyságban és 
- Beszarábiában teljes erővel folyik.

Nyugtalanító hírek érkeznek ezekből 
1 az országrészekből arról, hogy Cuza 
í ágensei és a Vasgárda hívei csapatos­
tól járják be a falvakat, gyujtóhangu 
röpiratokat osztogatnak és a falusi 
lakosságot felhívják arra, hogy min­
den rendelkezésükre álló eszközzel lép

jenek fel az őket kiaknázó, megmér­
gező zsidókkal szemben.

A Dimineata legújabb számában ar­
ról számol be, hogy Targu-Jinban is 
széleskörű antiszemita propaganda fo 
lyik. A város falaira lázitóhangu ma- 
nifesztumokat ragasztottak ki, amely­
ben az országra szakadt minden nyo­
morúságért a zsidókat teszik felelőssé. 
„A zsidók voltak azok — írja a ma- 
nifesztum —, akik megmérgezték és 
eltették láb alól Bratianu Jonelt. Dúca,

Titulescu és Argetoianu^ a „zsidó szar 
badkőmüvesek“ csabdájába estek“. Ä 
Dimineata legélesebb szavakban til­
takozik az ellen, hogy a hatóságok 
semmilyen intézkedést nem foganato­
sítottak a manifesztumok ki ragasztói­
val szemben, ami annál is rosszabb, 
minthogy a manifesztumok nyíltan 
gyilkoságra uszítanak. A Dimineata 
különösnek tartja,, hogy mindez Ju- 
nian igazságügyminiszter városában 
történt.

A stabilizációs kölcsön feltételei állnak útjában
az uj külföldi kölcsönnek

Titulescu külföldi pénzügyi szakértőkből álló bizottságot akar az országba hozni
Bucuresti—Bukarest, október 1 ( Az

Uj Kelet tudósítójától.) Az utóbbi idő­
ben ellentmondó hírek terjedtek el azok 
ról a tárgyalásokról, amelyeket Romá­
nia a kiiliöldön egy újabb nagyszabású 
kölcsön i elvétele érdekében folytat. 
Egyes verziók szerint a tárgyalásokat 
Titulescu vezeti, aki ismeretesen azt az 
álláspontot képviseli, hogy Romániának 
a Népszövetség égisze alatt kell a köl­
csönt felvennie. Ugyanakkor azonban 
az a hír terjedt el, hogy a kölcsöntár- 
gyalások nemcsupán a Népszövetségen 
keresztül, hanem ezzel párhuzamosan a 
genfi, amszterdami és londoni piacokon 
is folynak és hogy egy nagy londoni tő­
kecsoport igen jóindulatúan támogatja 
ezeket a tárgyalásokat.

A Népszövetség égisze alatt kötendő 
kölcsön hírét a Eador hivatalosan meg­
cáfolta. A eáfolat a vezető angel és fras

cia lapokban is megjelent, beavatott kö­
rökben azonban úgy tudják, hogy a nép 
szövetségi kölcsöntárgyalások hire nem­
csak Titulescu intencióit fedi, hanem 
megfelel a valóságnak. Titulescunak az 
volt a terve, hogy Géniből külföldi pénz 

j ügyi szakértőkből álló bizottságot" hoz­
zon az országba, amely tanulmányozta 
volna az ország gazdasági helyzetét 
és erről jelentést készített volna a 
Népszövetségnek, valamint az érde­
kelt pőnzcsoportoknak. Titulescu a 
stabilizációs kölcsönt is a Népszövetség 
égisze alatt akarta megcsinálni. Bra­
tianu Vintila ellenkezésén azonban ha- 

* jótörést szenvedtek Titulescu intenciói. 
1 A stabilizációs kölcsönt a Blair-csoport 
és az emögött álló bankok folyósították. 
A kölcsön felételei értelmében a román 

; állam, ha. újabb külföldi kölcsönt akar­
na felrezni, agy egyenlő feltételek mel­

lett előnybe kell helyeznie a Blaír-cso- 
portot.

Román hivatalos körökben remélik, 
hogy ez az akadály elhárítható lesz a 
népszövetségi kölcsön elöl. Más kérdés 
aztán, hogjr az az akció, amely ebben az 
irányban a genfi piacon folyik, siker­
rel fog-e végződni, vagy sem. A nemzet 
közi pénzpiac mai helyzete olyan ter­
mészetű, hogy kölcsön csakis a Népszö­
vetség közvetítésével volna leköthető, 
mert egyedül a Népszövetség rendelke­
zik azzal az autoritással, amely a mai 

i viszonyok között szükséges ahhoz, hogy 
Anglia, Amerika, Svájc és esetleg Fran 
ciaország hozzájáruljanak a délkeletr 

I európai kölcsönhöz. Egyébként a köl- 
! csont csak elvben lehetne megkötni, 
mert a kölcsön kibocsátása elhárithatat 
la» akadályokkal találkozna.
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Milyen lesz Palesztinában a következő 
húsz évben a zsidó-arab számarány

A zsidó lakosság száma meg fogja haladni
a félmilliót, amj biztosítja a zsidóságnak az ország

gazdasági és szellemi vezetését
J eruzsálem, október 1. (Az Uj Kelet 

tudósítójától). Palesztinái cionista kö­
rökben egyre felmerül a gondterhes 
kérdés, mi történik, lia nem tudunk 
most gyorsan zsidó többséget elérni 
Palesztinában. Nem kell-e attól tar­
tani, hogy az arab tömegek bennünket 
reménytelenül túlszárnyalnak és a jö­
vőben elnyomnak. Az arabok erős, 
természetes szaporodását csakis erő­
teljes és gyors zsidó bevándorlással 
lehetne ellensúlyozni. Ha ez azonban 
nem sikerül, akkor menthetetlenül el 
vagyunk veszve.

Ha ez az aggodalom helytálló lenne, 
akkor eddigi munkánk bizonyára koc­
kán forogna, mert egy nagy bevándor­
lás eléréséhez (évente 50—100 ezer be­
vándorló) két feltételre lenne szükség: 
erőink fokozására és az angol manda- 
tárius hatalom részéről a bevándor­
lási politika elősegítésére. Sem az 
egyikre, sem a másikra nem számít­
hatunk. Sokkal helyesebb, ha nyíltan 
szembe nézünk a dolgoknak és csakis 
a valóságot vesszük számításba. Nem 
helyénvaló sem a felcsigázott és fik­
ciókon alapuló remény, sem pedig a 
túlzott félelem. Fontos, hogy ismerjük 
fel a népi mozgalom fejlődési tenden­
ciáját.

Hivatalos becslés szerint Paleszti­
nában 1920-ban 65 ezer zsidó és 530 
ezer arab élt. A zsidóknak az arabok­
hoz való viszonya tehát megfelel 
,1:8.2-nek. 1930-ban az arány igy ala­
kult: 180 ezer zsidóval szemben 670 
ezer arab. Tiz év után tehát a zsidók­
nak az arabokkal szemben való népe­
sedési aránya ekként változott: 1:3.72. 
Minthogy az arabok csak természetes 
utón szaporodnak, nem pedig beván­
dorlás utján, az ő szaporodásuk 26.4 
százalékot tett, vagyis évente 2.4 szá­
zalékot.

Ezzel szemben tiz év alatt a zsidó 
bevándorlás 98 ezer lelket számolt. A 
természetes szaporodás a bevándorlás 
számának levonása után tiz év alatt 
17 ezer volt, vagyis 26.2 százalék, 
évente tehát szintén 2.4 százalék. Zsi­
dók és arabok tehát hasonlóképpen 2 
és félszázalékos természetes szaporo­
dást mutatnak fel évente. A statisz­
tika kimutatja, hogy az arabok erő­
sebben szaporodnak, viszont halandó­
ságuk is nagyobb a zsidókénál. A kö­
zeljövőben nem várhatunk változást e 
viszonyokban. A zsidók születési szá­
ma nem csökken mindaddig, mig a 
fiatalok bevándorlása tart. Ezzel szem 
ben a halandósági statisztikájuk csök­
kenni fog a közegészségi viszonyok, 
különösen pedig a csecsemővédelem 
javulása esetén.

Hogyan alakulhat a népesedési 
probléma a következő húsz év alatti

Az utóbbi tiz évben átlag 10.000 
zsidó vándorolt évente az országba. 
Remélhető, hogy ez a szám a jövőben 
is fennmarad. E föltevés mellett a 
zsidók és arabok statisztikája igy 
alakul:

zsidó arab arány 
1920 65.000 530.000 1:8.2
1930 180.000 670.000 1:3.72
1940 335.000 850.000 1:2.54
1950 530.000 1,075.000 1:2.03

A mai viszonyok fennmaradása mel 
lett tehát a bevándorlás és szaporodás 
húsz év múlva olyan arányokat fog 
ölteni, hogy Palesztinában a zsidók el 
fogják érni az arab lakosság számának 
felét.

Tegyük fel, hogy különös megeről­
tetés mellett a bevándorlást fel tudjuk 
fokozni évente 15 ezer lélekre. (1924-

től 1926-ig átlagban 20 ezer bevándor­
lónk volt). Ebebn az esetben a zsidók 
húsz év múlva elérnék az arab népese­
désnek háromötödét. 1950-ben ugyan­
is 650 zsidó és 1 millió 075 ezer arab 
lakna Palesztina földjén. Egy félmillió 
zsidó Palesztinában már azt jelentené, 
hogy gazdaságilag és politikailag mi 
lennénk az ország vezető rétege. Még 
abban az esetben is, ha az arab lakos­
ság fejlődését számításba vennénk. A 
mesterségesen szított pesszimizmusnak 
tehát semmi helye nincs és nem igaz, 
mintha az idő ellenünk dolgozna. Ha 
mi is dolgozunk, az idő velünk lesz. 
Amit mi itt felsoroltunk, nem fantom 
és nem utópia. Ez a legkevesebb, amit

elérhetünk és amit elérnünk kell. Raj­
tunk múlik, hogy húsz év múlva, el­
érjük ezt a számot. Mindennek pedig 
legfőbb törvénye, hogy természetes 
bevándorlásunk legyen fiatalokból.

Ami pedig a fejlődés tempóját illeti, 
ne felejtsük el, hogy Herzl Tivadar 
Judenstadt ja óta egy emberöltő múlt 
el és ezalatt forradalmositottuk a zsi­
dóságot és megalapoztuk a Nemzeti 
Otthont. Ha a következő emberöltő 
alatt felépítjük a nagy mii falait és 
betetőzzük, akkor a történelem előtt 
igazolva vagyunk. Azok, akik milliós 
számokkal operálnak, elveszítették az 
ezres számokkal szemben a reálitu­
sukat.

Értekezlet volt 
a munkanélküliség ügyében 

a közmunkaügyi minisztériumban
Bucuresti—Bukarest, október 1. Meg­

írtuk, hogy a kormány legfelsőbb gaz­
dasági bizottságának legutóbbi ülésén 
Pan Halippa közmunkaügyi miniszter 
megbízást kapott, hogy vizsgálja felül 
az ország területén az egyre katasztró- 
íalisabb méreteket öltő munkanélkülisé­
get és tegyen javaslatot a súlyos kérdés 
megoldására. Mint bukaresti tudósitá 
jelenti, Pan Halippa az utasításnak meg 
felelően megkereste körtáviratban az 
összes munkaíelügyelőségeket és utasí­
totta őket, hogy azonnal közöljék vele fi 
munkanélküliségre vonatkozó adatokat 
valamint azokat a segélymozgalmakat, 
amiket néhol életbeléptettek.

A körtáviratokra eddig beérkezett je­
lentésekből konstatálható, hogy a legna­
gyobb a munkanélküliség a Bánság és 
Erdély területén, különösen ott, ahol 
nagyobb ipari vállalatok működtek. A 
Székelyföldön éés Máramarosban a fa­
vállalatok leépítése tette katasztrofális­
sá a helyzetet.

Pan Halippa miniszter hétfőn délelőtt 
re értekezletre hívta össze a munkaügyi

Kína négy fővárosa
Látképek a halódó Pekingből, a mist születő Nankingból, Shang­

liaiból, Kelet Londonjából és a mindig forrongó Kantonból
Peking, október 1. Peking lassú, sor­

vasztó halállal el fog pusztulni, hacsak 
nem támad egy uj Kublai kán, aki uj 
életre ébreszti. A Mei-San hegycsúcson 
egy fát mutatnak, amelynek ágaira az 
utolsó Ming-császár felakasztotta ma­
gát, amikor a mandzsuk Pekinget el­
foglalták. Erről a hegycsúcsról nyílik 
a legszebb kilátás a széles fensikra, ahol 
lomhán terpeszkedik a város. Középen 
fekszik az egykori császári palota sár­
ga cseréptetejével, a tatárvárostól körül­
véve és emögött, mint a város falának 
tetőpontja, Csien-Men toronykapuja ug­
rik ki. Innen indul ki a legforgalma­
sabb városrész a kínai városba, a szin- 
házbódékkal beépített lapos síkságig, 
ahol ősrégi ciprusok között az egykori 
Mennyei Templomnak városrésze kez­
dődik.

Peking az északi főváros. Azért már 
mégsem tölti be a főváros szerepét. 
Nanking, a déli főváros megfosztotta a 
rangjától és a nevét is átkeresztelték 
Peipingre, ami annyit jelent: az Észak 
Békéje. Igaz, béke, azonban az enyészet 
békéje. Egy évvel ezelőtt lakosainak 
száma még egy és negyedmillió volt, 
ma azonban már alig több kilencszáz- 
ezernél. A hajó sülyed és a nyomor ké­
pe kisért minden uccában. Siránkozó 
koldusok állják el a járdák szélét és 
bűn tenyészik az óváros odúiban. Kora

I minisztérium inspektorait, hogy velük a 
helyzetet megtárgyalja és esetleg vidé­
kenként a speciális helyzetnek megfe­
lelő segítséget keressenek a munkanél­
küliek segélyezésére és munkával való 

I ellátására.
A munkanélküliek népes küldöttsége 

kereste fel hétfőn délelőtt Teianu pénz- 
I ügyminiszteri vezérigazgatót, kérve,
I hogy legalább az adófizetés terén tegye­
nek engedményeket a munkanélküliek­
nek és függesszék fel az ellenük íolya- 

tj matba tett végrehajtásokat. Teianu 
megígérte a kérés teljesítését.

Elhatározta, hogy az ország nagyobb 
városaiban helyi bizottságot alakítanak. 
Ilyen bizottságot alakítanak Nagyvára­
don is és ebben a bizottságban helyet 
foglalnak: a polgármester, a megyei ta­
nács elnöke, a munkaügyi felügyelő, a 
munkaadók és a munkások egy-egy de­
legátusa, valamint a jótékonysági egye­
sületek vezetői. Ezek a bizottságok a rá­
szoruló munkanélkülieknek fa és élel­
miszer segélyt nyújtanak természetben.

estén már halotti csend mindenfelé. 
„Észak Békéje“ — ez a Peiking szó tu­
lajdonképpeni értelme, azonban a kínai 
szimbolikus Írásból máskép is lehet ol­
vasni és ez a másik értelem annyit je­
lent: „a síró katona“. Az egykori dicső 
dinasztiák hires pompája megszűnt. Kis 
borravalóért megengedi a császári pa­
lota sárkány trónusának az őrzője, hogy 
bárki beülhessen a mandzsu dinasztiák 
szent trónusába, amelyet szegesdrót 
vesz körül, amely trónusba egykor az 
Ég Fián kívül senki be nem ülhetett és 
amelynek közelébe sem juthatott el 
egyetlen külföldi, a diplomaták kivéte­
lével. Ha megduplázzák a borravalót, 
az őr behunyja a szemét és a szigorú 
tilalomtáblák ellenére addig enged fo- 
tografálni a szent teremben, ameddig 
jól esik. Az üzletek rosszul mennek és 
mindenki menekül a városból, aki tud. 
Peking haldoklik.

. faking _ pusztul és Nanking, a régi 
rivális, uj életre ébred. A kinai köztár- 

j saság uj fővárosa azonban egyelőre 
í nem nagyon pompázó, de idővel repre- 
! rentábilis metropolis lesz belőle. Csak 
j három évvel ezelőtt kezdték rendbehoz- 
I ni és máris cementezett országutja van, 
j amely a kikötőt Szunjatsen díszes nem­
zeti emlékművével és az élénkszinü, kí­

nai stílusban épített közlekedésügyi

minisztériumi palotával összeköti. 
Egyébként azonban nincs sok látnivaló. 
A régi Nanking, amely nem egyéb egy 
nagy kinai falunál, szégyenkezve bújik 
meg az állomásépület mögött, kívül az 
idegen hadihajók látóhatárán, amelyek 
a Jangcse folyón horgonyoznak.

Hogy a belvárost elérhessük, félórát 
kell autón mennünk a messze terjedő 
városfalakon belül, sivár vidéken, isza­
pos pocsolyák között, amelyekben éjsza­
konként fölsüketitően muzsikálnak a 
békák milliói és amelyekből moszkitók 
rajai indítanak ádáz rohamot az arra- 
járók ellen. Szétszórva íeküsznek itt a 
villaszerű épületek, amelyekben a kor­
mányhatóságok és az idegen konzulá­
tusok ütötték fel szállásukat Izzóan süt 
a nap és csak a kinai városban nyújt 
némi védelmet a szorosan összeépített 
házak és kunyhók árnyéka a könyör­
telen napsugarak ellen. Nyüzsgő em­
bertömeg sürög a szűk uccákon és kol­
dusok rajzanak minden uccasarkon.

A városban teljesen Európát akarják 
utánozni, azonban ez az utánzás egy­
előre nagyon gyengén sikerül. A nan- 
kingiek humora le nem fordítható kinai 
szójátékkal a következőket mondja: az 
uccák nem egyenesek — a viz nem tisz­
ta — a villany nem világit — a tele­
font nem lehet hallani. Nem csoda te­
hát. hogy a miniszterek és állami tiszt­
viselők legtöbbnyire Sanghaiba mennek 
az éjszakai vonatokkal, hogy a Majestic 
vagy Cathay szállókban pompás ebéd­
nél üdüljenek fel a napi fárasztó mun­
ka után.

*

Azonban Sanghai, Kelet Londonja is 
alaposan megváltozott. A háború kitö­
réséig — éppúgy mint a City Nagy- 
Britannia fővárosában — Sanghai is 
külön birodalom volt a birodalomban. 
Előőrse volt az európai imperializmus­
nak és szálka volt a kínaiak szemében. 
Azóta azonban a kínaiak is több hata­
lomhoz jutottak a városban és nemrég 
elérték azt is, hogy képviselőik nagyobb 
számarányban jutottak be a külföldiek 
mindenható városi tanácsába és a kinai 
tőke is nagyobb szerephez jut a nem­
zetközi telepítések özönében. A kínaiak 
feltartóztathatatlanul mindjobban visz- 
szaszoritják az idegenek beözönlését és 
térhódítását. A luxusszállodák régebben 
az angolok kezében voltak, ma azon­
ban a legelőkelőbb szálló kínaié és a 
többi szállodákban is részük van a ben- 
szülötteknek. Napról-napra újabb és 
újabb jogokat vesztenek el az idegenek 
akiknek előjogaihoz azelőtt nem mer­
tek hozzányúlni.

Kiszámított tervszerűséggel szerzi 
meg magának a kinai társadalom haute 
volés-ja a legszebb villákat és a legele­
gánsabb lakásokat. Sanghai lassan, de 
feltartóztathatatlanul újra visszanyeri 
kinai jellegét.

Ez a város egyébként valóban mindig 
kinai volt. Még sokkal előbb, mintsem 
az európaiak egyáltalán tudtak a léte­
zéséről, a legnagyobb kikötője volt 
Kelet-Ázsiának és most sem történik 
más, mint hogy a kínaiak visszahódít­
ják a kereskedelem terén régi pozíciói­
kat.

*

Menjünk tovább dél felé ebben a mér­
hetetlen birodalomban, egészen a tropi­
kus zónáig, ahol Kanton a főváros. A 
forradalmak fővárosa, őskinai város, 
hárommillió lakossal. Innen indul győ­
zelmes útjára észak felé Szunjatsen. 
Innen támadták meg először a sárga 
forradalmárok a császári hatalmat. Kí­
méletlen, irgalmatlan forradalmat csi­
náltak és még a Virágerdő Kolostorát 
is földig lerombolták., hogy szakítsa­
nak a múlttal és annak minden emlé­
két megsemmisítsék. Csak az előcsarno­
kot hagyták épségben Buddha ötszáz 
aranyszobrával. Pótolhatatlan, felbe­
csülhetetlen műemlékek estek a nemzeti 
felkelésben a népharag áldozatául. A 
sárga virágoktól övezett hegycsúcson 
a..Hetvenkét Vértanú emléke áll, akiket 
röviddel a monarchia megdöntése előtt 
a régi uralom kivégeztetett. A kinai 
köztársasági mozgalomnak lépten-nyo- 
mon más és más emléke bukkan fel 
Kanton uccáin. Hatalmas emlékműve­
ket állítottak Szunjatsennek, aki halála 
után is tovább él a tömegek emlékeze­
tében, mint Kanton legnagyobb fia, aki 
szenvedélyes déli vérmérsékletével dia­
dalra segítette a népakaratot. Az uccák 
pedig még véresek azoktól az uccai csa­
táktól. amelyek során elkeseredett küz­
delemmel sikerült a legutóbbi felkelést 
leverni.

I
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Maniu mai kiráiyi audienciáján dől el
a kormány sorsa

Előreláthatólag csak januárban lesz aktuális a kormányváltozás kérdése
Bueuresti—Bukarest, október 1. (Az 

U j Kelet tudósitójától.) Ma délelőttre 
volt kitűzve Maniu miniszterelnök au­
dienciája az uralkodó előtt. Az audien 
cia eié óriási érdeklődéssel tekintettek 
politikai körökben, mert az volt az álta­
lános vélemény, hogy ez az audiencia 
fordulópontot fog jelenteni a belpoliti­
kai életben. Ismeretes volt ugyanis, 
hotYy Maniu ez alkalommal terjeszti az 
uralkodó elé a parlament őszi üléssza­
kának egy hónappal való meghosszabbí­
tásáról szóló királyi dekrétumot. Ameny 
nyiben az uralkodó a dekrétumot alá­
írja. ez természetszerűleg egyértelmű az 
zal. hogy a király továbbra is a jelen­
legi kormány megtartása mellett fog­
lalt állást, az ellenzéki vezérek, sőt 
e<ryes nemzeti-parasztpárti miniszterek 
tiltakozásai ellenére is. A dekrétum alá­
írásának visszautasítása ezzel szemben 
azt jelentette volna, hogy az uralkodó 
nem hajlandó a kormány kívánságát ho 
norálni és ez természetszerűleg maga 
után vonta volna Maniu azonnali le­
mondását.

A miniszterelnök tanácskozásai
a parlament elnökeivel

A nemzeti-parasztpárti kormány, he­
lyesebben Maniu miniszterelnök meg­
tette az előkészületeket mindkét eshető­
ségre. Maniu héttőn hosszabb megbeszé­
lést folytatott Pop-Csicsó István kama­
rai és Traian Bratu szenátusi elnökök­
kel. A miniszterelnök informáltatt-a ma­
gát a törvényhozó testület két elnökével 
a parlament elhalasztásával szemben 
elfoglalt álláspontjáról, valamint arról, 
a magatartásról, amelyet a kamara és 
a szenátus a Maniu-kormány esetleges 
lemondásával, vagy egy esetleges nem 
Maniu által vezetett nemzeti-paraszt­
párti kormánnyal szemben tanúsítana.

Az avereskánusok felkészül­
nek minden eshetőségre

Az ellenzéki pártok természetesen 
ugyancsak felkészültek egy esetleges 
kormányválság lehetőségére. Különösen 
az avereszkánusok mozgolódtak igen 
élénken az elmúlt napokban. Az uralko­
dó természetesesn mindig fenntartja azt 
a kívánságát, hogy a jelenlegi kormány 
távozása után koncentrációs kabinet ve­
gye át az ország ügyeinek irányítását. 
Maniu égisze alatt azonban nem igen 
képzelhető el a pártok közötti béke meg­
teremtése és az sem, hogy a jelenlegi 
parlament egy ilyen pártközi kormányt 
támogasson. Iunian hajlandó volna más 
pártokhoz tartozó elemek bevonásával 
nemzeti-parasztpárti többségi kormányt 
alakítani, az erdélyi kormánypárti par­
lamenterek azonban már az első napok­
ban leszavaznák Iuniant, Mironescu vi­
szont semmit sem csinál Maniu bele­
egyezése és hozzájárulása nélkül. Ha te­
hát Maniu mégis lemondana, úgy uj 
kormány alakítása csakis a parlament 
feloszlatása révén lehetséges. Ezt az 
utóbbi lehetőséget azonban az uralkodó 
minden áron ki akarja kerülni.

Csütörtökre halasztották az
audienciát

Ilyen körülmények között mégis való­
színűnek látszik, hogy a Maniu-kor­
mány helyén marad és a kormánykri- 
zis csak a jövő év januárjában válik is­
mét aktuálissá. A nagy érdeklődéssel 
várt audiencia egyébként ma délelőtt- 
röl váratlanul közbejött okok miatt 
csütörtökre halasztódott. Politikai kö­
rökben valószínűnek tartják, hogy az 
uralkodó komplikációk elkerülése vé­
gett mégis csak alá fogja irni a parla­
menti szesszió meghosszabbításáról szóló 
dekrétumot.

Ma délelőtt összeült a liberális párt 
végrehajtó bizottsága Bratianu Vintila 
elnöklete alatt. Az egyes vidéki szer­
vezetek vezetői sorra felszólaltak és 
kifejtették az uj programtervezet mó­
dosításával kapcsolatos kívánságaikat. 
A vidéki pártvezetők elsősorban is az 
uralkodóval szembeni lojalitás^ őszin­
tébb és nyíltabb kihangsulyozását kí­
vánták. Ezenkívül kérték a program- 
tervezet azon részeinek módosítását, 
amelyek a mezőgazdasági és pénzügyi 
problémákkal foglalkoznak. A dobrud 
zsai liberálisok az ujdobrudzsai agrár- 
törvény eltörlésének szükségességét 
ktriók a manifeeztumban leszögezni.

A vezérlő bizottság ülése igen nyo­
mott hangulatban folyt le. Bratianu 
Vintila ellen intranzigens magatartása 
miatt általános az elkeseredés és a je­
lenlévők egy olyan felszólalásra vár­
nak, amely alkalmat és lehetőséget

Argetoianu különböző missziókat vál­
lalt magára a párt nevében az ural­
kodónál, akinek ígéreteket tett a libe­
rális párt programjának, különösen a 
külföldi tőkével kapcsolatos módosí­
tására. Az uj programtervezet Arge-

adna a jelenlegi párt vezetőséggel szem ; toianu Ígéreteinek teljes dezavuálását
beni elégedetlenség ki robbantására. 
Argetoianu nem vett részt a vezérlő­
bizottság mai ülésén sem. Hívei azzal 
indokolják ezt a távolmaradást, hogy

jelenti, mert ez a tervezet a régi libe­
rális program kifordított mása csu­
pán. Az a memorandum pedig, ame­
lyet Bratianu Vintila az uralkodó elé

'■ akar terjeszteni, egyenesen olyan kité­
teleket tartalmaz, amelyek teljesen 
szem elől tévesztik a megváltozott 
helyzetet és a liberális pártnak az ujj 
helyzettel kapcsolatos kötelességeit

Bueuresti—Bukarest, október 1. 
Manoilescu közlekedésügyi miniszter 
ma délelőtt kijelentette az újságírók 
előtt, hogy az állam nem kívánja a 
Steward-cégtől, hogy a Westminster 
Bank garancialevelét mutassa be aa 
útépítési szerződéssel kapcsolatosan, 
miután Steward magára vállalta a 
munkálatok finanszírozását. Az Ade- 
verul úgy tudja, hogy a szerződés ér­
vényben tartása miatt egyes páriámén 
terek a parlament őszi szessziójáriak 
megnyitása után meg fogják támadni 
a közlekedésügyi minisztert.

A kormány nem gondol arra, hogy hatalmi 
intézkedésekkel szállítsa le a kamatokat

A bankvezérek sürgős intervenciót várnak a kormánytól a gazdasági válság megoldása
érdekében

Bueuresti—Bukarest, október 1. A 
pénzügyminisztériumban ma délelőtt 
Popovici Mihály pénzügyminiszter el­
nöklete alatt értekezlet volt, amelyen 
résztvettek Mihalache és Manoilescu 
miniszterek, Raducanu volt munkaügyi 
miniszter, Cesar Popovici, a Banca Na- 
tionala igazgatója és a bukaresti nagy­
bankok vezetői. A megbeszélés tárgyát 
a mezőgazdasági adósságok rendezésé­
nek kérdése, valamint a kamatok leszál­
lításával kapcsolatos problémák képez­
ték. Az egyes bankvezérek felszólalá­
saik során rámutattak arra, hogy az 
országban a helyzet valósággal kataszt­
rofális és annak szükségességét hangoz-

! tatták, hogy a kormány sürgősen inter­
veniáljon, mert ellenkező esetben össze­
omlás fenyegeti az országot. A megbe- 

j szélést ma este folytatják és azon már 
I maga Maniu miniszterelnök fog elnö- 
i kölni.

Az ellenzéki lapokban különböző hi- 
I rek jelentek meg arról, hogy a kormány 
; hatalmi intézkedésekkel akarja leszálli- 
I tani a kamatokat, sőt egyes lapok arról 

is tudni véltek, hogy a kormány az 
adósságok eltörlésére és a tőke kisajá­
títására készül. E hírekkel kapcsolato­
san Popovici pénzügyminiszter ma dél­
előtt a következő nyilatkozatot tette az 
újságírók előtt:

— A legkategórikusabban megcáfo­
lom azt, mintha a kormány rendkívüli 
intézkedésekkel kívánná a hitelezők és 
adósok viszonyát rendezni. A kormány 
valóban mindent elkövet abban az irány 
ham, hogy a mezőgazdaság s általában 
a román nemzetgazdaság helyzetének 
megkönnyítése érdekében mérsékelje aa 
uzsorakamatokat. Az ezzel kapcsolatos 
intézkedések azonban semmilyen zavart 

! nem fognak előidézhetni az ország gaz- 
! dasági életében. A tőke kisajátításáról 
I és a bankbetétek lefoglalásáról szóló 
i hírek fantasztikusak és nevetségesek és 
! szóra sem érdemesek.

Egy nagyváradi ezredes a katonákhoz 
intézett beszédében kijelentette,

hogy minden zsidó kommunista és ki keil irtani az összes
zsidókat

Ullmarm nagyváradi tanácsos leleplezései a kaszárnyákban folyó antiszemita agitáciöről 
A városi tanács húsz szavazattal tizenöt ellenében elutasította az ünirea bank kőícsön-s|ánlatát

Oradea—Nagyvárad, október 1. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) A nagyváradi 
városi tanács tegnapi ülése, amint azt 
mai lapunkban jelentettük, váratlan 
szenzációkkal szolgált. Alig ültek el 
azok az izgalmak, amelyeket pacid 
tanácsosnak a rendőrségi brutalitások­
ról elmondott felszólalásai váltottak ki, 
újra heves szócsatákban bővelkedett a 
tanácsülés vitája. .

A kölcsönről szóló vita során üIl­
ma nn Sándor városi tanácsos hosszú 
beszédben ecsetelte, hogy miért nem 
tud Nagyvárad városa tisztességes köl­
csönhöz hozzájutni. Elmondotta, hogy a 
tőkének egyáltalában nincsen bizalma 
Nagyváraddal szemben. A város min­
den ellenszolgáltatás nélkül elherdálta

— Felkértek engem arra, — mondotta 
Ullmann — tárjam a nyilvánosság elé, 
hogy Popescu Constantin ezredes anti­
szemita agitációt fejt ki a kaszárnyá­
ban s a katonáknak tartott beszédében 
azt mondotta, hogy minden kommunista 
zsidó és minden zsidó kommunista, te­
hát a zsidókat egyszerűen ki kell irta­
ni. Ullmann bejelenti, hogy kész tanu­
kat megnevezni, akik ezeket a kijelen­

téseket, hallották. A kisebbségi tanácso­
sok felháborodott kifakadásokkal ítél­
ték el a kaszárnyái antiszemitizmus 
megnyilatkozásait s percekig tartott, 
mig Lázár polgármesternek sikerült a 
rendet helyreállítania.

Ezután szavazásra tették fel az Uni- 
rea bank kölesönajánlatát, amelyet a 
városi tanács 20 szavazattal 15 ellené­
ben elvetett.

ingatlanait, egy házat
es

ajándékozott a 
elajándékoztaCasa Nationalának 

több értékes telkét.
Majd arról beszélt, hogy a bizalmat­

lanság azért is jogosult, mert Pop Ro­
mulus törvényelenül ül az alpolgármes­
teri székben. Emiatt a tanács összes 
határozatai voltaképpen érvénytelenek 
és bíróság előtt meg lehetne támadni a 
városi tanács határozatait. Ullmann ez­
után elmondja, hogy az angol gyarma­
tok 3 százalékos kölcsönt élveznek, 
Nagyvárad pedig semmilyen áron sem 
tud kölcsönhöz jutni.

A városi tanács tagjai nagy izgalom­
mal hallgatták Ullmann beszédét, de az 
izgalom még fokozódott, amikor Ull­
mann rátért arra, hogy a kaszárnyák­
ban antiszemita agitáció folyik.

Egy kolozsvári könyvkereskedőt 
előbb megvertek a csendőrök azután 
letartóztatták hatóság elleni erőszak

elmén
A Wesselényi utcai lux furcsa epilógusa

Cluj—Kolozsvár, október 1. A kedd 
esti bolttüznek, amelyről tegnapi szá­
munkban részletesen beszámoltunk, 
furcsa epilógusa támadt. A hatalmas 
tűznek óriási nézőközönsége akadt és

Erre a sorsra jutott a kolozsvári 
Boros könyvkereskedő cég Gridl Manó 
nevű üzletvezetője is, aki méltatlan­
kodni kezdett a durva bánásmód miatt, 
mire a csendőrök rátámadtak és irtó­

a rendőrség mellé néhány fegyveres : zatosan elverték. A súlyosan brutali- 
csendőrt is kivezényeltek a rend fenn- zált fiatalember evikkerét összetörték,
tartására.

A csendőrök ezúttal ,.hivatásuk ma­
gaslatán állottak“. Azt hitték, hogyha 

kivonultatták őket, feltétlenülmar
„dolgozniok“ is kell és a kiváncsi járó 
kelőket minden előzetes felszólítás 
nélkül gyomrozni kezdtek.
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botja pedig a földre esett. Ezt a botot 
használta fel az egyik csendőr arra, 
hogy a brutalizált fiatalember ellen 
súlyos vádat kovácsoljon.

A íöldreesett botot ugyanis eltette 
..corpus delicti “-nek és ma délelőtt tett 
feljelentésében azt állította, hogy 
Ondi botjával támadt rá. A csendőr 
jelentése értelmében a rendőrség ma 
délelőtt őrizetbe vette a fiatal könyv- 
kereskedőt, akit kihallgatása után át- 
kisértek az ügyészséghez.

A csendőr jelentése már csak azéri 
is fantasztikusan hangzik, mert ha a 
könyvkereskedő valóban erőszakot 
használt volna a csendőrrel szemben, 
ugv azonnal letartóztatták volna.



Csütörtök, 1930 október 2.4

: A londoni gettó
Zangwill elbeszéléseiből tudjuk, 

hogy a City London gazdag belvárosa 
mögött húzódik az East-End, a mene­
kült zsidók nyomortanyája. Ezt a szo­
morú városrészt az angolok rendsze­
rint csak ünnepnapokon szokták meg­
látogatni, mert ilyenkor a város maga 
halott és még az automaták sem mű­
ködnek, annak dacára, hogy máskor 
üzletzárás után is ellátják az automa­
ták legalább cigarettával az embere­
ket. Élet csakis az East-Enden van 
üyénkor. Tarka és népes piacok, zeg­
zugos uccák, az árusítók kiáltozásai, 
ajságrikkancsok, piaci és mozgóáru­
sok egészen keleteurópai jelleggel. Az 
ember Varsóban, vagy Amszterdam­
ban, vagy a newyorki Bowery ben kép 
zeli magát.

■ Ám a zsidó negyedek hasonlatos­
sága mellett a londoni gettóban mégis 
találunk egészen jellegzetes dolgokat,

Az East-Enden vasárnap és keresz­
tény ünnepnapokon ugyanis, cserében 
azért, mert a zsidók a szombatot és az 
ő ünnepeiket tartják, mindenféle üz­
letnek meg van engedve, hogy nyitva 
tartson. Az üzletek cimtábláin jiddis 
nyelvű feliratok díszelegnek és a ke­
rületben lévő hivatali épületek felett 
az angol szöveg mellett ott van a jid­
dis felírás. A tűzjelző készülékeken is 
olvasható: Is a Faier zerbrecht dos 
Glos. A rendőrök, akik be vannak 
osztva ebbe a negyedbe, jól beszélnek 
jiddisül és természetesen olvasnak is 
ezen a nyelven. E tudásukért külön 
prémiumban részesülnek.

Zangwill egészen más londoni get­
tót látott. Amióta megírta hires gettó- 
történeteit, az East-End alaposan meg 
változott. Anglia már nem engedi a 
keleti bevándorlókat Londonba, még 
átmeneti stációként sem használhat­
ják ezt a furcsa városrészt, amely 
valósággal ontotta magából Amerika 
és Anglia számára a zseniális embere­
ket. Rudolf Kircher mutatta ki, hogy 
számos angol közgazdász, akinek ugv 
az állam, mint az angol közgazdaság 
nagy hasznát látta, a londoni gettóból 
került ki.

A nyomor ma is nagy, de koránt­
sem olyan, mint amilyen Zangwill 
idejében volt. Mindenki igyekszik 
egészséges lakásban eltölteni életét. 
Üzlet-üzletre van halmozva, a boltok 
előtt dús halmokban az áru; nemcsak 
régi limlomok, hanem friss áru is 
áll a vasárnapi sétára és vásárlásra 
iderándult angolok rendelkezésére. 
Vasárnap valóságos emberáradat hőm 
pölyög az uccákon, kerékpárosok, 
fényképezőgépekkel felszerelt turisták 
és sok-sok munkás, aki itt olcsóbban 
reméli szükségleteit beszerezni. Külö­
nösen konfekciót, újat és régit kap­
hatnak itt egészen olcsón. Az angol 
urak levetett ruhái és jelmezei némely 
helyen nagy áruházakban vannak fel­
halmozva. De lehet kapni az autógumi 
tói, a patefonlemeztől kezdve mindent, 
ami házi szükséglet, vagy háziluxus.

A londoni gettó vasárnapi látogatói 
a turistákon és kíváncsiskodókon ki-
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vül főleg matrózok és katonák, akik 
vasárnap szabadok. A parasztok is 
vasárnap jönnek Londonba a zsidó 
negyedbe bevásárolni. Kínaiak, malá- 
jiak és hinduk százával nyüzsögnek a 
gettó sikátorai között és a piacokon.

A lakások nem valami gondozottak, 
de nem annyira elhanyagoltak, mint 
a varsói, vagy lembergi zsidó negye­
dek házai. A gyerekek gondozottak.

maszatos kicsiny fiukat és leányokat 
nem is lehet látni ezen a környéken. 
A lakosság egyébként tisztán beszél 
angolul és a vevő észre sem veszi, 
hogy London eme részén a zsargon 
uralkodik. A londoni zsidó piac nem­
sokára kereskedelmi centrum lesz, a 
londoniak nélkülözhetetlen vasárnapi 
vására. A Zangwill-féle nyomor már 
tiinedezőben van.

Egységfrontban vesznek részt 
a lengyelországi cionisták 

a szejmválasztásokon
Varsó, október 1. A lengyelországi , a cionista blokk végrehajtóbizottságát, 

cionista szervezetek és csoportok együt- Elhatározták, hogy az összes bizottsá- 
tes ülésben tárgyaltak tegnap a lengyel i gok, csoportok, hitközségek és más zsi- 
parlamenti választások ügyében. Az az dó testületek vezetőit gyűlésre hívják 
egységes álláspont alakult ki, hogy az egybe vasárnapra, ahol eléjük terjesztik 
összes cinosta szervezetek minden kő- a blokk javaslatait, 
rülmények között egységfrontot alkot- ! A végrehajtóbizottságba be választói­
nak, hogy minél imponálóbban vehesse- ' ták J. Grünbaum, dr. Rosmarin klalcio- 
nek részt a szejm-választásokon. nista szejm-képviselőket, H. Farbstein

Ezután technikai és taktikai kérdése- képviselőt, a Mizrachi és J. Levrit, a 
két tárgyaltak le, majd megválasztották Hitachdut részéről.

A moszkvai cseka főnöke 
hosszú cikkben ismeri be, hogy 48 ellen- 
forradalmárt bírói Ítélet nélkül végez­

tetett ki
A legnagyobb kitüntetést fogja kapni Menzhynszky tettéért

Riga, október 1. Az ide átcsempészett 
orosz lapok talán soha nem lihegtek 
olyan forró gyűlöletet, mint a mostani 
időkben. Még nem volt például eset ar­
ra, hogy a cseka főnöke a nyilvánosság 
elé lépjen. Most megtörtént.

Menzhinsky, a cseka főnöke hosszú 
cikkben számol be arról, miképpen vé­
gezték ki azt a 48 ellenforradalmárt, 
akiket azzal vádoltak, hogy „a proletá­
rok kiéheztetésére esküdtek össze“. 
Menzhinsky cinikusan elismeri, hogy 
minden bírói ítélet nélkül lőtték őket 
agyon.

— De kell-e bírói ítélet ott, — írja 
többek között a cseka főnöke — ahol az 
egyik vádlott nyíltan dicsekszik a ne­
mesi származásával, a másik pedig az­
zal, hogy ezredes volt, a harmadik azzal 
büszkélkedik, hogy négy gyárának ké­
ménye füstölt, amíg szabadság volt 
Oroszországban, a negyedik a cár iránt 
való hűségéről szavalt...

A cseka főnöke ezzel tulajdonképpen 
azt ismeri el, hogy Oroszországban még 
mindig erős hívei vannak a régi rend­
nek.

A szovejtlapok valóságos dervistáncot 
•tárnak a 48 kivégzés körül. Szerintük 
ez újabb bizonyítéka annak, hogy még 
nem halt ki a forradalmi szellem Orosz-

I országban. Akármennyit erőlködnek 
I azon, hogy kiirtsák ezt a szellemet, ami- 
I kor szükség van rá, fellángol és irgal- 
' inatlanul lesújt a bűnösökre.

Demján Diebny, a szovjetköztársaság 
„koszorús poétája“ külön himnuszt irt 
abból az alkalomból, hogy a cseka ily 
véres módon ismét a nyilvánosság elé 
lépett. A himnusz refrénje körülbelül 

; igy szól:
„Üdv neked, üdv neked, iidv neked, 
Aki oly röviden és élesen hallatod 

a proletárfegyvereket!“
Az összes gyárakban, műhelyekben és 

irodákban munka után gyűléseket tar­
tottak s ezek a gyűlések határozati ja­
vaslatokat fogadtak el, amelyek üdvöz- 
lik a csekát „emberséges munkája“ el­
végzése alkalmával. A határozati javas­
lat felszólítja a csekát, hogy ne álljon 
meg félúton. Minden ellen forradalmárt 
irtson ki irgalmatlanul. Még a módját 
is megjelöli a határozati javaslat — 
mindenki elpusztítandó, aki nem prole­
tár származású.

V ".épbiztosok legutóbbi gyűlésén fel- 
•.nerúlt az a gondolat, hogy a cseka ve­
zetőjét a legnagyobb kitüntetéssel kelle­
ne jutalmazni „bátor tetteiért“. A leg­
nagyobb kitüntetés Szovjet-Oroszország

Tekintse meg

Cím, calea Regele 
Fenfiimiő §. alatt

újonnan átalakított és megnagyobbított selyem és 
tesmiky-rósrílegességek áruházát, ahol

október hó 30-ig
minden 150© lejen felüli vásárlásnál
egy ruhára valót

ajandetoiunk
Araiak Intézeti paplanok — _ _

1 méter házivászon — —
1 méter batiszt — — _ _
1 méter tennis-flannel — — _
1 méter jóminőségü flanelt — —
1 méter sötétkék intézeti szövet — 
1 méter 100 cm széles voil szövet — 
1 méter 140 széles alsólepedő vászon 
1 méter Crérm de Chine — 
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ban most Lenin Érdemrendje. Igen va­
lószínű, hogy a cseka feje el is nyeri ezt 
a kitüntetést.

A gyárakban azzal akarják emléke­
zetessé tenni a 48 gyilkosságot, hogy 
egy kormányozható léghajóra gyűjte­
nek s ezt a léghajót „Erős Kéz“ névre 
fogják keresztelni.

Nem nehéz észrevenni, hogy ezt a 
tomboló lelkesedést csak a hivatalos pa­
rancs keltette életre. Az orosz nép szin­
tén megdöbbenve nézi a kommunisták 
vérengzéseit. Jellemző az orosz nép ma­
gatartására, hogy már dolgozni sem 
akar a gyárakban. Erre mutat az a kö­
rülmény, hogy éppen most hirdették ki 
egy uj törvényt, amely a szó szoros ér­
telmében a kényszermunkát lépteti 
életbe.

Az utóbbi időben mind sűrűbben for­
dult elő hogy a munkások tömegesen 
hagyták ott a gyárakat, mert nem bír­
ták el az ottani életet. Éhbérért kellett 
dolgozniok, olyan rettenetes viszonyok 
között, hogy százával szöktek meg. Az 
uj törvény értelmében, aki a munkahe­
lyét elhagyja, éppen olyan szökevény- 

j nek tekintendő, mint a katonaszöke- 
I vény. A törvény egyik paragrafusa igy 
I szól:

1. Aki munkahelyét engedelem nélkül 
elhagyja, első ízben egy évtől öt évig 
terjedhető száműzetéssel büntetendő. 
(Száműzetés alatt azt kell érteni, hogy 
az illetőt olyan vidéken dolgoztatják, 
ahol egy-két évi munka után mindenki 
elpusztul.)

2. Aki munkahelyét engedelem nélkül 
másodszor is elhagyja., az illetőt a gyári 
bíróság azonnali halálra Ítélheti.

Ezzel a drákói törvénnyel próbálják 
elérni, hogy a gyárakban és a műhe­
lyekben dolgoztathassanak. A termelés 
tudvalévőén állandóan csökken s igy 
természetesen az általános elszegénye­
dés mindmagasabb fokra hág. Talán 
legjobban jellemzi a Szovjet-Oroszor- 
szágban lévő nyomorúságot az a tény, 
hogy uj ruhát már alig tud magának 
valaki vásárolni. A hivatalos hatalom 
is elismeri ezt. Éppen erre való tekintet­
tel a népbiztosok tanácsa most egy ren­
deletet adott ki, amelynek értelmében 
„foltozó műhelyeket“ kell berendezni.

Ilyen az élet most Oroszországban.

Megtalálták a rák 
kórokozó baktériumát ?

Uj szer a tuberkulózis gyógyítására

Berlin, október 1. A lüllichi orvos­
kongresszuson a Pasteur-intézet szen­
zációs közlést tett, amely szerint Rap­
pin egyetemi tanárnak sikerült hosszú 
kutatás után megfejteni a rák kelet­
kezésének rejtélyét, miközben a tuber­
kulózis elleni harcra is sikeres fegyve­
reket talált. Az első hivatalos jelen­
ek,611 Rappin tanár közli, hogy a 
tüdőbaj legyőzésére feltalált gyógy­
szer a praxis által már annyira töké­
letessé vált, hogy most már csak át 
kell adni az orvosi használatnak.

Az oltásokat már sikerrel hajtották 
végre betegeken. A kór és a betegség 
stádiuma nem jelent semmi különbsé­
get a gyógyulás terén.

A második jelentés, mely szintén 
Rappin tanár nevében olvastak fel, 
tudtára hozza a szakembereknek, hogy 
hosszú kutatás után sikerült egy mik­
robát felfedezni, amelyet Rappin a 
rák kórokozójának tart. A bacillus 
felfedezése nagy lépést jelent a beteg­
ség gyógyítása felé. A Rappin által 
leirt mikroba egy fajtája a Stapliy- 

j lococcusnak, mely egyéb gennyes da- 
I ganatoknak is okozója.

A bécsi szakemberek szkeptikusok 
Rappin tanár találmányával szemben. 
Már többször hi Tesztelték a rákbacil- 
lus felfedezését, de a remények még 
sohasem teljesültek be.

A KÖNYVPIAC SZENZÁCIÓJA 
I INFANTER ISZT SVfi J K. KAP- 
! HATÓ AZ UJ KELET KÖNYV­
OSZTÁLYÁBAN.
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A BACC.

Sighet—Már 
(Az Uj Kelet 
most már tudj] 
az érettségi viJ 
ad, lehet figyj 
csak most esz 
kihirdették az 
a máramarosi 
turánsa közül \ 
egy, no igen, 
sze, ennek is 
egynek, igy 
eredmény kihij 
az elnök ur sze 
méltóak.

A
ba\

Szeptember 
ron az érettség 
már és Márai 
százkilenevenl 
Elnöknek dr. 
egyetemi tan4 
rium.

Hogy az els] 
be volt, Mern\ 
nek tartotta, 
Nem valami 
ciót vágott ki I 
és ebből a röv! 
szemhunyoritáj 
meg kellett ér 
jük.

— A baccalA 
rutin professzl 
én képviselem] 
leszek, hogy 
nebb legyen.

A bizottság 
programjához.I 
Egyetlenegy 
gődött át a vij 
Salamon tudtz 
von indult \1 
csatájába, leh] 
átengedték, 
csak általánost 
gyetlenségérő! J 
ciáján nem e 
harcnak a zsij

Az ifjú enei 
tatnak ezen 
tenetes vészh 
fáradt zsidó 
elnökének kél 

— Mi a ne1 
Román koll 

rutiu irtózik 
szemtanúi vo 
netnek, még a 
ján, amikor 
főnöknő legjo 
beszélt s Mer 

— Nem érte 
egy zsidólány 

S az első r 
hogy az a zs 
az elnök azon 
kegyetlenebb 
receptjéhez h 
Mihály Vitéz 
deklődjön a l 
kihangsulyozx 
Bégének a kéri 
dó diákok fejé 
a töméntelen 
álmatlan éjszi 
víllámü tetten 
tatlanba. Kár

A baccalau 
Mer útin prof 
volt felszerel 
jnagát, senkit 
ledni s talán 
Panaszoktól t 
oeli vizsgák i 

este tiz ó 
és elvágtatotí 

Szatmáron 
az eredménye 
öem volt seb 
csak a telefo 
fon utján mc 
A bizottság e; 
te, hogy ki f(



¥>30 október 2. fíMitörtök, 1930 október 2. ü J KELET

[ónyeg
|i faggöny. külföldi

X'őnyöaebb be-
ls

Iemilné
k«-ra (Uri-o.) U |

a vendje. Igen va- 
peje el is nyeri ezt.

akarjak emléke­
iül kosságot, hogy 
[léghajóra gyiijte- 
.Erós Kéz‘‘ névre

nini. hogy ezt a 
|ik a hivatalos pa- 
iVz orosz nép szin-
|i a kommunisták

az orosz nép ma­
in- dolgozni sem 
jre mutat az a kö- 
jmost hirdették ki 
ly a szó szoros ér- 
umunkát lépteti

lind sűrűbben for- 
likasok tömegesen 
[at, mert nem bir- 

t- Éhbérért kellett 
tenetes viszonyok 
! szöktek meg. Az 
l. aki a munkahe- 
[olyan szökevény- 
t a katonaszöke- 

paragrafusa igy

engedelem nélkül 
I gy évtől öt évig 
jssel büntetendő.
kell érteni, hogy 

jen dolgoztatják, 
ka után mindenki

engedelem nélkül 
I az illetőt a gyári 
Ira ítélheti.
lénnyel próbálják 
Ethan és a miihe- 
lanak. A termelés 
|m csökken s igy 

mos elszegénye- 
|)kra hág. Talán 

Szovjet-Oroszor- 
|iságot az a tény, 
Ilig tud magának 
livatalos hatalom 
jerre való tekintet- 
Icsa most egy ren- 
jlynek értelmében 

kell berendezni. 
Oroszországban.

A BACCALAUREATUS:HÁBORÚ
Merujiu professzor: a kapitány 
A zsidó diákok: a hősi halottak

k a rák 
ktériumát ?
kis gyógyítására

JA lülliehi orvos- 
Iteur-intézet szen­
tély szerint Rap- 
|k sikerült hosszú 
Jeni a rák kelet- 
mi közben a tuber - 
|s sikeres fegyve- 

hivatalos jelen- 
lr közli, hogy a 

feltalált gyógy­
ír annyira töké­
lyt már csak át 
cisználatnak. 
pkerrel hajtották 
j a- és a betegség 
f-emmi kiilönbsé-

s. mely szintén 
*n olvastak fel, 
[nbereknek, hogy 
i került egy mik- 
|elyet Kappin a 
Tart. A bacillus 
|r jelent a beteg- 
LV Kappin által 
[jtája a Staphy- 
él) gennyes da-

|ek szkeptikusok 
íyával szemben. 

|íté-k a rákbacil- 
remények még

SZENZÁCIÓJA 
k’EJK. KAP­
UÉT KÖNYV-

19 máramorosszlgeti zsidó fin Közül 19 Koholt mtí 
a szatmári érettségi vizsgán, amelyen Harujiu professzor kép­

viselte az államhalaim it és azan 
volt, hogy a háború maiméi kegyet­
lenebb legyein

Sighct—M drawn rosszrget, október 1. 
(Az Uj Kelet tudósitójától.) Hát igen, 
most már tudjuk, hogy a program, amit 
az érettségi vizsga bizottságának elnöke 
ad. lehet figyelemreméltó. Igaz, erre 
csak most eszméltünk rá. Most, hogy 
kihirdettek az eredményt és kisült, hogy 
a máramarosi zsidóság tizenkilenc ma- 
turánsa közül tizennyolc megbukott és 
egv. no igen, egyetlenegy átment. Per­
sze ennek is kell örvendjünk, ennek az 
egynek, igy mondta az elnök ur s az 
eredmény kihirdetése óta tudjuk, hogy 
az elnök ur szavai lesújtóan figyelemre­
méltóak.

A zsidó diákok elesnek a 
baccalaureatus froutján

Szeptember 15-én kezdődtek Szatmá- 
ron az érettségi vizsgák. Szilágy, Szat- 
már és Máramaros megyékből összesen 
százkilencvenhét növendék jelentkezett. 
Elnöknek dr. Vasile Merutiu kolozsvári 
egyetemi tanárt delegálta a miniszté­
rium.

Hogy az első napon a bizottság egy­
be volt, Merutiu professzor szükséges­
nek tartotta, hogy programot adjon. 
Nem valami hosszú lére eresztett dik- 
ciót vágott ki, csak egy tömör mondatot 
és ebből a rövid programból és az apró 
szembúnyoritásokból a bizottság tagjai 
meg kellett értsék, hogy mi a teendő­
jük.

— A baccalaureatus — mondotta Me­
rutiu professzor — egy harc, melyben 
én képviselem az államhatalmat s azon 
leszek. hogy ez a harc minél kegyetle­
nebb legyen.

A bizottság elnöke következetes volt 
programjához. A harc kegyetlen volt. 
Egyetlenegy máramarosi zsidó fiú ver­
gődött át a vizsgán. Lehet, hogy Fuchs 
Salamon tudta, hogy milyen szinü lo­
von indult Vitéz Mihály leghíresebb 
csatájába, lehet, hogy nem tudta. De 
átengedték, mert Merutiu professzor 
csak általánosságban beszélt a harc ke­
gyetlenségéről, de a bizottság konferen­
ciáján nem említette, hogy ennek a 
harcnak a zsidóság adja meg az árát.

Mi a nemzetiségef
Az ifjú energiának és tehetséges aka­

ratnak ezen a nagy csődjén, mint ret­
tenetes vészharang kongott a lioltra- 
fáradt zsidó diákok fülébe a bizottság 
elnökének kérdése:

— Mi a nemzetiségef
Román kollégáiktól tudták, hogy Me­

rutiu irtózik a zsidóktól, sőt egyesek 
szemtanúi voltak a folyosón egy jele­
netnek. még az Írásbeli vizsga első nap­
ján- amikor az egyik szigeti osztály­
főnöknő legjobb növendéke érdekében 
beszélt s Merutiu rárivalt:

— Nem értem, miért exponálja magát 
egy zsidólányért!

S az első napon már azt is tudták, 
hogy az a zsidólány megbukott, mert 
az elnök azon volt, hogy a harc minél 
kegyetlenebb legyen. A kegyetlenség 
receptjéhez hozzátartozott az is, hogy 
Mihály Vitéz lovának a szine iránt ér­
deklődjön a bizottság, de amikor jól 
kihangsúlyozva a maturánsok nemzeti­
segének a kérdését is forszírozták, a zsi- 
ráó diákok lejében boszorkánytáncot járt 
a töméntelen anyag, amit számtalan 
a!raatlan éjszakán magukba kínoztak s 
yillámütötten törődtek bele a változha- 
tatlanba. Kár volt. igazán kár ...

„Örvendjenek, hogy egy zsi­
dó átment“

A baccalaureatus kegyetlen harcában 
Merutiu professzor kitűnő fegyverekkel 
v°lt felszerelve. Állandóan kisértette 
jflagát, senkit se hagyott magához köze- 
Jedni s talán azért, mert kellemetlen 
Panaszoktól tartott, anélkül, hogy a szó­
beli vizsgák eredményét kihirdette vol- 
n,a> este tiz órakor autóba vágta magát 
es elvágtatott Szatmárról.

Szatmáron közben izgatottan várták 
az eredmények kihirdetését, de az elnök 
ßem volt sehol. Nagykárolyban rohant 
csak a telefonhoz a professzor és tele- 
fon utján mondta be az eredményeket. 
A bizottság egyik tagja még megjegyez^

hogy ki fog látszani a lóláb, mert a

I tizenkilenc máramarosi növendék közül 
tizennyolc megbukott. Erre Merutiu, a 
kegyetlen harc bajnoka és az államha­
talom rettenthetetlen képviselője, nyu­
godtan mondta be a kagylóba:

— örvendjenek, hogy egy zsidó át­
ment!

... S Máramaros negyvenháromezer 
zsidó lelke most Kippur napján hálatelt 
szívvel gondol Merutiu professzorra is, 
kinek jóvoltából Fuchs Salamon átment 
az érettségi vizsgán. Ámbár az sem biz­
tos, hogy tudta, milyen szinü lovon in­
dult hires csatájába Mihály Vitéz ...

Van-e joga a zsidóságnak 
zúgolódnif

Hogyne volna joga a zsidóságnak 
zúgolódni, hiszen Szilágy, Szatmár és 
Máramaros három erősen zsidólakta

megye és minden egyes megyéből egy- 
egy zsidó maturáns ment át az érett­
ségi vizsgán. Ezek szerint a helyzet a 
következő:

1 Nagy-Romániának 71 vármegyéje
: van. Minden évben kétszer vizsgáztat­

nak. S ha Merutiu professzor mintájá­
ra a baccalaureatus kegyetlen harcának 
többi képviselői is igy képzelik el az 
óhajtott szelekciót, akkor Nagy-Romá- 
nia egymillió zsidó lelkére évente 142 
maturáns esik. Lehet, hogy csak az erő­
sen zsidólakta megyékben állítják fel 
igy a tételt. Másutt elég két megyéből 
egy zsidó maturáns s évente az ország 
zsidósága, csak száz érettségi bizonyít­
ványt kap. Hát száz érettségi bizonyít­
vány az semmi! Önkéntelenül is felve­
tődik a kérdés: ennyi belátás mellett 
szabad-e a zsidóságnak zúgolódni?

Merutiu professzor taktiká­
ja és a közvélemény

Alkalmunk volt beszélgetni a nővén 
dékek szüleivel. Csak azok küldték 
gyermekeiket a vizsgára, kiket a tanári 
kar is biztatott. Mert a tizenkilenc má­
ramarosi növendék közül tizenöt tiszta 
jeles tanuló volt. S most, hogy egy ki 
vételével valamennyien megbuktak, a 
szegény szülők sajnálják és sinylelik a 
költséget.

— Háromezer lejbe került ez a hecc 
— mondja az egyik apa — és ezt az 
összeget kénytelen voltam a Jointbank- 
ból felvenni. A tanárok biztattak, azt 
mondták, hogy kár volna annyiba 
hagyni a tanulást, amikor olyan kitü­
nően vizsgázott minden osztályban. Fel­
vettem hát a kölcsönt és most nyöghe­
tem. mig letörlesztem. Csak azt nem 
értem, hogy miért fogadnak el minden 
jelentkezőt. Mondják meg egyszerűen, 
hogy Máramárosból csak egy zsidó nö­
vendék mehet át, mi magunk között 
sorsot vetünk s ennek a nyomorúságos 
megyének a zsidósága hatvanezer lejt 
ment meg.

Fiz az érem egyik oldala. A másik ol­
dalon pedig Birlea professzor, a Gazeta 
Maramurásana szerkesztője, a márama­
rosi antiszemitizmus spiritusz rektora, 
vezető cikkben zeng hozsannát Vasile 
Merutiu professzornak, aki „a vizsgákat 
sok hozzáértéssel és a szükséges takti­
kával vezette“. Schön Dezső

férés hajnali Kotrásig rendezett faradon három 
őrmester es eft pénzüftigazgataságl tisztviselő

Oradea—Nagyvárad, október 1. (Az 
Ej Kelet tudósitójától.) Kedden hajnali 
öt órakor Nagyváradon a Kert ucca 
sarkán véres botrány játszódott le, 
amelynek szenvedő szereplői zsidók vol­
tak éspedig egy 70 éves és egy 80 éves 
aggastyán. Az esetről a következő tu­
dósításunk számol be:

A hajnali szeli eh ot -á j l at osságh oz igye 
kezeit ma reggel Morgenstern Ferenc 70 
éves tekintélyes nagyváradi polgár, 
amikor észrevette, hogy egy civil és 
három katona Jakobovits nevű szom­
szédját ütlegeli. Odasietett és megkér­

dezte a támadóktól, miért bántják ezt 
a 80 éves embert, aki bizonyára nem 
adott okot arra. hogy megverjék.. A 
három feldühödött ember erre nekiesett 
Morgensterneek és egyesült erővel ütöt- 
ték-verték, amíg a szerencsétlen ember 
eszméletlenül el nem terült. Akkor a 
brutális emberek ráléptek és rugdosták.

Az eset szemtanúi odahívták a közeli 
Csille György 128-as számú rendőrt, 
majd megjelentek Hartmann mészárszé­
kéből a segédek is az inzultus színhe­
lyére. A rendőr a verekedőket kocsiba 
ültette és Morgensternnel együtt beki-

í sérte őket a rendőrségre. A rendőrtiszt 
felvette a verekedők nacionáléját és ek- 

I kor derült ki, hogy a civil ember azo- 
: nos Bar Florian pénzügy igazgatósági 

tisztviselővel. A katonák pedig Tima 
j Radu és Stoica Grigor térparanesnok- 
: sági, továbbá Lunga Inán, a 88-as gya­

logezred őrmestere voltak. A kihallga­
tás alatt az egyik őrmester állandóan 
ordítozott Morgensternre és csak a rend 
őrtiszt erélyes fellépésének köszönhető, 
hogy újra nem történt inzultus.

Az eset óriási felhábordást keltett vá­
rosszerte.

Briand a nőket hívja segítségül 
Pán-Európa megteremtésére

A francia külügyminiszter természetesnek tartja a német szélsőségek előretörését
Genf, október 1. Briand, a nőegye­

sületek nemzetközi szövetségének üdvöz­
lésére válaszolva megemlékezett a né­
met választásokról, amelyeknek eredmé­
nye komoly aggodalmakat okoz a béke 
barátainak.

A szélső pártok előretörésének okát 
Németország válságos helyzetében ke­
resi. Megmásíthatatlan törvény, — mon 
dotta, — hogy a nyomor és a szenvedés 
a népeket a szélsőségek felé hajtja. Né­
metországban ezen a télen a munkanél­
küliek száma négymillióra fog emelked­
ni és ez veszélyezteti a békét. Ezért 
ajánlottam nyomatékkai az európai szö­
vetség tanulmányi bizottságában, hogy 

j erősítsük meg az európai népek együ- 
vétartozását és egymásrautaltságát.

Ha egy állam súlyos pénzügyi és gaz- 
gadási válságon megy keresztül, a töb­
bi államnak haladéktalanul segítségére 
kell sietnie. Meg kell alapozni az érzel­
mek közösségével egyidőben az érdekek 
közösségét is. Én azt hiszem, hogy egyet 
len nép és egyetlen kormány sem kí­
vánja a háborút. A helyzetet az nehe­
zíti meg, hogy jelenleg nagyon sok ér­
dek dolgozik a béke ellen.

Idetartoznak azok, akik azt hiszik, 
hogy a háború kiküszöbölése az ő anya­
gi érdekeit sérti. A lőszergyárak, a ha­
dihaj óépitők szemében ellenszenves a 
Népszövetség és a párizsi egyezmény. 
Ök pénzelik azokat a sajtótámadásokat, 
amelyek minden pillanatban megakaszt 
ják erőfeszítéseinket. A béke ellen a cik­
keket olyan tollal írják, amelyet ugyan­
abból az acélból gyártanak, mint az 
ágyukat. Ezzel szemben mi azon igyek­
szünk, hogy egyesítsük a béke és az 
egyetértés javára a különböző országok 
ipari és pénzügyi érdekeit.

Ezen az utón haladva a francia és 
a német pártok máris azon igyekeznek.

I hogy megerősítsék az európai együvé- 
I tartozást.
I — A német választások — folytatta 
Briand — megnehezítették az én helyze­
temet és megerősítették velem szemben 
az ellenséges tábort. De mindezeknek a 
támadásoknak ellenére tudom, hogy 
mellettem van a népek akarata és első­
sorban a francia népé. Százával érkez­
nek hozzám a táviratok és levelek, ame­
lyek ezt bizonyítják.

Különösen a hadviseltek kelnek aa 
én politikám pártjára, azok, akik a há- 

I borúban a legközvetlenebbül szenved* 
! tek. Befejezésül kérte az asszonyok tá­
mogatását a békéért folytatott küzdel­
mében, mert az asszonyok igen sokat 
tehetnek.

— Mi a béke barátai — mondotta — 
a német választások után sem veszítjük 

j el bátorságunkat és kitartunk minden- 
I kivel és mindennel szemben.

Ä zsidó ünnepekre 
újabb vallásellenes kampányt 

Indítottak Oroszországban
Berlin, október 1. A Moszkvából Ber­

linbe érkező lapok hosszasan számolnak 
be arról a vallásellenes mozgalomról, a- 
melyet a szovjethatóságok a zsidó új­
év előtt indítottak be a zsidó lakosság 
körében. A szovjet követelte a zsidó pub 
licistáktól és íróktól, hogy élénken ve­
gyenek részt ebben a mozgalomban. Bri 
gádokba szervezve keresték fel a val 
lásellenes mozgalom apostolait, különö­
sen az ukrajnai városok zsidóságát és 
a zsidó kolóniákat.

A mozgalom szeptember 15-én kezdő­
dött. A zsidók közül nem tudtak mást 
odaállítani a kampány élére, mint Dá­
vid Hopstein poétát, aki most expiálni 
akarta egykori bűneit. A kommunisták 
ugyanis állandóan azzal vádolták, hogy 
zsidó nacionalista érzelmeket táplál és 
hogy nem hajlandó semmiféle irányban 
szolgálatot tenni a szovjetnek. A költő 

• most megragadta az alkalmat e hírek 
1 megcáfolására és együtt ment propagan

I da útra az orosz vallásellenes liga ve­
zetőivel. A liga egyébként uj jelszava­
kat adott ki, amelyek közül lényegeseb­
bek a következők:

„Zavarjátok ki tűzhelyetek mellől a 
vallást! — A vallás propagálóit és ágén 
seit ne tűrjétek! — Ök a szocialista új­
jáépítés kerékkötői! — Roshasana és 
jom-kippur napjain mindenki álljon 
munkába! — A zsidó műhelyek és a zsi­
dók által használt traktorok ne pihen­
jenek! — Ki a chéderekből és be a mun­
kásiskolákba! — Halál a nacionalizmus­
ra és sovinizmusra!“

Roshasana este Moszkvában a zsidó 
munkásklubokban különböző rendezvé­
nyek zajlottak le, tisztára azért, nehogy 
a zsidók a templomokba menjenek. Kü­
lön előadásokat tartottak a nők számá­
ra, természetesen vallásellenes szellem­
ben.
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Nagyanyám imádkozz érettünk !
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A* Uj Kelet sa egyetemes erdélyi és 
bánsági zsidóság napilapja.

Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 
Felelős szerkesztő: Janbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 

Cikkeink atánnyomásal csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

— Az Uj Kelet legközelebbi száma a 
közbeeső engesztelő nap miatt szomba­
ton reggel a rendes időben jelenik meg.

— A kórházi szombat-akció. A kolozs­
vári zsidó kórház szombat-akciója szép 
eredménnyel végződött. Egész kis hit­
községek úgyszólván erejükön túl ada­
koztak. Torda, TovUca, az aradi ortodox 
hitközség, Lugos, Magyarrégen elisme- 
résreméltó módon vették ki részüket a 
munkából. — A Párizsi Romániái Zsi­
dók Egyesülete részéről Jaques Cleper 
elnök 600 frankot, a párizsi Erdélyi Zsi­
dók Egyesülete részéről Végh Béla el­
nök 284 frankot, a párizsi Beszarábiai 
Zsidó Egylet részéről 1600 frankot küld­
tek be.

— Hathónapi börtönre ítéltek egy sik­
kasztó soproni ügyvédet. Sopronból je­
lentik: Kuresi István soproni ügyvédet, 
aki Pete Pikó Imre sopronkövesdi lakos 
részére egy per során megnyert 5 millió 
koronából csak 100 pengőt fizetett ki s 
a többit megtartotta, a károsult fél sik­
kasztásért feljelentette. Kuresi azzal vé­
dekezett, hogy a sértett a pénzt kölcsön­
adta s igy elszámolási viszonyban van­
nak. A törvényszék nem fogadta el az 
ügyvéd védekezését és sikkasztásért hat 
hónapi börtönre ítélte. Az elitéit és az 
ügyész fellebbezett.

— Ügyvédet választottak lordmayor­
rá. Londonból jelentik: Hétfőn válasz­
tották meg 1931-re a lordmayort. Phene 
Neal ismert londoni ügyvéd, a londoni 
ügyvédi kar nesztora lett a lordmayor, 
aki 71 éves.

— Elhízott egyéneknél a természete 
Ferenc József keserüviz kúra hatalma­
san előmozdítja a bélmüködést és a tes­
tet könnyeddé teszi. Több orvosprofesz- 
szor a Ferenc József vizet szivelzsiroso- 
dásnál is reggel, délben és este, egy-egy 
harmadpohárnyi mennyiségben rendeli. 
A Ferenc József keserüviz kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben.

— Olasz diplomata nem köthet kül­
földi nővel házasságot. Rómából jelen­
tik: Nem mindennapi törvényjavaslatot 
terjesztett elő Grandi olasz külügymi­
niszter. A törvényjavaslat megtiltja a 
külföldön szolgálatot teljesítő diploma­
táknak, hogy külföldi nőkkel kössenek 
házasságot.

— Óriási petróleumbotrány Ameri 
kában. Newyorkból jelentik: Uj nagy­
szabású petróleumpanama van most ki­
pattanóban. Az eddig nyilvánosságra 
került részletekből már látni lehet, hogy 
az uj panama, vagy amint az ameri­
kaiak mondják: „Racket“, arányaival 
felülmúlja a hírhedt Teapot-Dome-i pet­
róleumpanamát. A leleplezés a deneveri 
állami földhivatal egyik vezető tisztvi­
selőjének, Ralph Kelleynek a müve. 
Kelley huszonöt éve állott a földhivatal 
élén és végtelenül becsületes, puritán 
köztisztviselő. Lemondása meglepetést 
keltett és még nagyobb volt a szenzá­
ció, amikor a lapokban megindokolta, 
hogy miért távozott állásából? Elmon­
dotta, hogy amerikai belügyi hivatal 
már hat év óta állandóan nagykiterje- 
désü petróleumföldeket juttat Coloradó- 
ban különböző nagy petróleumvállala­
toknak, teljesen jogtalanul, a törvén?/ 
kijátszásával. Ezek a petróleumtrösztök 
politikai befolyásuknál fogva kezükben 
tartják a petróleumhivatalt. Újabban 
már egész nyíltan zsarolják a hivatal 
vezető embereit ezek a petróleumvállal­
kozók. így azután egyik petróleumkoa- 
cessziót a másik után osztogatják telje­
sen törvénytelenül, még olyan társasá­
goknak is, amelyeknek piszkos ügyeit 
a Fali és Sinclaire-féle hires petróleum- 
per már régen kiderítette. Negyvenmil­
lió dollár értékű petróleumföldet oszto­
gatott el az amerikai állam teljesen jo­
gosulatlanul a megvesztegető és zsaroló 
társaságoknak. Kelley leleplezései óriási 
feltűnést keltettek. Wilbur belügyi ál­
lamtitkár rövid nyilatkozatban cáfolja 
Kelley vádjait: ostobaságnak nevezi 
őket. Az ellenzék azonban ezzel nem fog 
megelégedni és valószínűleg parlamenti 
vizsgálatot fog indítványozni.

Irta: Leitner Zoltán
Gyermekkori emlék! Liliom uccai ki­

csi ház. Úgy állt ott a földszintes ház, 
mint a mesékben. Ott lakott nagy­
anyám, a kicsiny szobákban^ Olyan 
nagyanya volt, amilyenekről a régiek 
legendákat szőnek. Olyan kicsi töpörö­
dött drága nagymama, amilyenekről az 
orosz-zsidó kisvárosokban csodálatos 
történeteket suttognak egymásnak az 
asszonyok, szombaton esteieié, lámpa- 
gyújtás előtt, a duruzsoló tűzhely mel­
lett . . .

Fehér selyemkendős, reszketőskezü, 
mélységesen vallásos asszony volt, az 
én nagyanyám. Már régen meghalt. Ak­
kor még gyermekifju voltam és nem 
éreztem, mi az elmúlás . . . De arra 
csodálatosan tisztán emlékszem, hogyan 
mentünk el hozzá szombatonkint. Még 
most is átsuhan simogató keze lejemen, 
mikor elhagyatottnak érzem magam. 
Az ő keze nagyon linoman tudott si­
mogatni. A kicsi, kékes erekkel teli 
reszektős keze. Az a drága nagymama 
kéz...

Legmegkapóbb volt a látogatás nála, 
Erev-Jomkippurkor. A Szent Nap előtti 
délutánon kézenfogott apám és elvitt 
hozzá. Hófehér ruhában ült és bánatos 
kék szemeiből a szeretet sugárzott. Ezek 
a percek örökké felejthetetlenek marad­
nak számomra. Akkor láttam munká­
ban fáradt apám fejét meghajolni ál- 
dásH-érőn és könnyek csillogtak mind­
kettőjük szemében.

Márjem-Mindl nagyanyám, már ré­
gen elmentél közülünk. Olyan voltál, 
mint a misztikus álommesék nagyasz- 
szonva. Finom, kedves és vallásosságban 
felolvadó. A nagy család elzarándokolt 
Hozzád, az összetartozandóság élő szim­
bólumához. Kis szobádban a sárga réz- 
gyért vatartóban sok-sok kis gyertya 
láncolt. Minden unokádért egy. És a 
szobában szerteáradt az Istenszeretet 
hangulata. Bennem felejthetetlenül él 
szobád minden egyes kis zuga. Gyer­

mekfővel sokmindent nem értettem ak­
kor, amit azóta megtanultam. Gyermek­
ésszel nem éreztem azt a nagy és cso­
dás misztikumot, mely áldott Lényed­
ből kiáradt.

De azóta az élet sok mindenre megta­
nított. Ma már tudom, mi az ávoda, 
melyre annyiszor hivatkoztunk Jomkip- 
pur napján. A zsidóság történelmének 
dicső idejében a felkentek végezték a 
szolgálat rendjét. És a neilánál fehérre 
változott a vörös fonál. Az örök zsidó él- 
niakarás szent fonala.

De azóta! A szentély pusztulása óta, 
minden egyes zsidó, két évezrede már, 
áldozatot mutat be. Áldozza önmagát, 
életét: múltjáért és jövőjéért. Eme szent 
hivatás reinkarnációja vibrált Marjeni- 
Mincli nagyanyában. Ez a minden áldo­
zatra kész zsidó szellem vezette lelkét, 
a szellem, mely lemondásra készteti az 
élet szépségeiről és hivságos élvezetei­
ről mindazokat, kik egész életükkel az 

I Eszme hirdetői. Az ilyen áldozatos nagy 
I asszonyok lelke az a csodálatos elixir, 
j mely bennünk, mostani nemzedékben 
népünk iránti szeretetre int. Az ilyen 

I nagyanyák önmegtagadása, hivése és 
j életküzdelme a zsidóság öröklétének 
sziklaszilárd pillére. Az ö, lelkemben 
élő képe jelképezi éltem végéig, a zsidó­
ságért és családjáért mindent áldobó, 
igazi ésesz chajilt.

Fogynak, egyre kevesebben vannak 
! Ök, az ősi hit és lényeg konzerválói. Pe­
dig az anyák voltak a zsidó Géniuszunk 
kimacasló bástyái, kikben mindenkor, 
nygodt lélekkel bízhattunk.

Jom-Kippur előnapjának alkonván, a 
Kol-Nidre előtti hangulatban, a Te em­
lékezetednek áldozom, ki örök lángként 
világítja be bizonytalan jövőm útjait.

Marjem-Mindl nagyanyám, fehér tel­
kednek örök igazságossága őrködjék fe­
lettünk és kérünk, hogy légy szószólója 
Odaát mindnyájunknak.

Nagyanyám, imádkozz érettünk!

Romániába jön a francia, kereske­
delemügyi miniszter. Október 18. és 
20. között, közvetlenül a nemzetközi 
agrárkonferencia befejezése után, Bu­
karestbe érkezik Pierre Étienne Flan­
elin francia kereskedelemügyi minisz­
ter. A miniszter három napig marad 
az országban, amely idő alatt meg­
látogatja a petróleumvidéket és a 
konstancai kikötőt.

— Halálos villamosszerencsétlenség 
Szegeden. Szegedről jelentik: Ma reggel 
a Tisza Lajos körúton egy villamos, a- 
melyet Máté János kocsi vezető vezetett, 
elütötte Ékes Jánosné hetvenkilencéves

yy

IZSÁK SALAMON
Első Bánáti SziStvizfeJgyár, Síik- 
wtziivegek és Ss kvíz oltögépek 

raktára
Egyesült Gép és Fémáru- 
gyárak R.-t volt dr. Wagnet 
és Társa Budapest romá­
niai képviselete Timisoara, 
IV. Str. Gén Foch No. 2. 
Gyárt; Szifonfejeket és hoz­

závaló alkatrészeket.
Elad: Az uj egészségügyi 

törvénynek megfelelő ga­
rantált törvényes tiszta: 
99 százalék aluminium- 
szifonfejeket.

Cseh gyártmányú szifon és iimonádés 
üvegeket

Vállal: Com lett szikvizgyári berende- f 
zéseket.

Legolcsóbb árak! 
Áriegyieket kivaaatra kőid

Megi
U jói

Csütörtök, 19\
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fel a leégett 
zsidó Borsát!

Mai kimutatásunkat itt adjuk: 
Galocás

Lomási Erdőipar R. T. 500
Charap Gyula 500
Nádel Ignác 500

í Hegedűs Jenő 200
Gárdos Ferenc 200

1 Feiger Mihály 100
I Guttmann pénztárnok 100
1 Tulghes

Schapira Paul 200
Schapira Paul 200

i Toplica
Dr. Léderer Adolf 200

uriasszonyt. Az idős hölgy nagyothalló 
volt s a kocsivezető erélyes csöngetésé­
re állt csak meg a kocsi előtt. A telje­
sen lefékezett kocsi újból indulni akart, 
az asszony hirtelen a kocsi elé lépett. A 
kocsi elkapta és masa alá rántotta, 
ngy, hogy feje a kocsikerék és a motor- 
ház közé ékelődött s összenyomta. Ékes 
Jánosné azonnal meghalt.

— Még mindig tart a vihar a La 
M>*T*ehe-esatornán. Londonból jelentik: 
A La Manche-csatorna nyugati részé­
ben és Nyugat-Franciaország partvi­
dékén még nem hagyott alább a vihar. 
A hajózást csak nagy nehézségekkel le­
het fenntartani.

A fenti összegeket folyó hó 17-én eg? 
összegben már kimutattuk.
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Grüssen die besten Glückwünsche zur Jahreswende ü

—VÁLTOZÉKONY, HŰVÖS IDŐ- I 
JÁRÁS VÁRHATÓ. Budapestöl je- I 
lentik: A meteorológiai intézet idő- i 
járásprognózisa szerint változékony, | 
hűvös időjárás várható, egyes helye­
ken esővel. A hőmérséklet Budapesten 
ma délben 14 fok Celsius volt.

— Várfogság kiszabását kérte a» 
ügyész a hazaáruló ulmi tisztekre. Ber­
linből jelentik: Az ulmi tisztek Leipzig 
ban folyó biinperében a íőállamügyész 
várfogság kiszabását kérte a vádlottak 
ellen. Azt is javasolta, hogy Lúd int és 
Scheringert bocsássák el a Reichswehr 
szolgálatából. Az ügyész nem sok eny­
hítő körülményt lát fennforogni a vád- 
lottak cselekményének elbírálásánál 
mindössze fiatalságukat és hogy a ha 

i tóságok nem túlságosan felkészült moz 
! galmat könnyen csirájában elfojthatták

— Hindenbnrg elnök Münchenbe ér- 
! kezeit. Berlinből jelentik: Hindenbnrg 
i elnök ma fia, Hindenbnrg ezredes kisé- 
rétében megérkezett Münchenbe, ahol í|) 
a pályaudvaron óriási néptömeg lel­
kesen fogadta és ünnepelte. Az elnök 

: azonnal gépkocsiba szállt s Dietramszell 
be utazott, ahonnan pénteken tér visz- 
sza a bajor fővárosba Lipót bajor her 
cég tábornagy temetésére.

— Japán mesemondó jön Európába. 
Londonból jelentik: Európai turnéra in 
dúl a legnagyobb japán mesemondó, a 
japán gyerekek kedvence, Fukuo Ki- 
sikbe. Ez a japán bácsi valóságos fogai 
mat jelent odahaza. Minden kis japán 
gyerek ismeri a nevét. Nem pódiumról 
tart meséket a gyerekeknek, az előadó- 

i teremben leül egy gyékényre, a gyere­
kek köréje kuporognak és úgy mesél 

j nekik régi japáni tündérmeséket. Most 
az európai gyerekeknek akar mesélni 

I angolul és németül.

Tekmtélyas nagyvállalat
tulajdonosa férjhez adná gyermektelen.
32 éves, özvegy nugát, aki másfélmillió 

! saját vagyonnal rendelkezik, egy közép- 
: korú vagyonos izr. szolid életű űriem 
; bérhez, akit esetleg a vállalatba társul 
; is befogadna. Kimerítő levél „Agilis -KP 

jeligére a kiadóba kéretik.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

I

A;
leáll n 

sitiál
Márciusban 
rosokkal, m< 
az 1930 as ti

Timisoara—T{ 
Uj Kelet tudósij 
ezer család fog 
szikvizgyártássí 
bői előállított k 
nevezett szódavl 
lami fényes kel 
desen kisegziszd 
ágat, amely kii] 
erősen visszaeső 

A rossz gazd 
különböző égés? 
deletek is hozzál 
ágnak a leromll 
hatóságok aheli 
tikát folytattak! 
rendült szódaj 
nap-nap után oj 
vényeket hoztál

az elkeseredX 
komolyan fogy 
dolattal, hoc 

korporai
A vexaturákl 

Mint ismeretes,! 
a célra készíteti 
galomba. Énnel 
állítását bizony] 
zák. így már 
rendelkezései 
fejét ólomból, 
nikkelezett 99 
tik. 1928 márcil 
törvény látott 
találta megfelel 
fejeket az egész 
nek és

és elrendelte, I 
jeket, illetőlej 
ólom helyett

Ez azt jelenteti 
nálatban lévő f| 
kell kicserélni, 
nál több az al| 
anyag. A szóba 
azonban egyui 
hogy az uj puj 
latára a szódavf 
éven belül, vág? 
kötelesek áttérc 

Ennek a ren< 
az ország szóda 
az uj szifonfeje] 
sokan ma már 
rélték az előirt 

Annál nagyol 
az 1930 májusá 
ségügyi törvém 
a temesvári áll 
bekérte a hasz 
üveg fejeket ai 
vatalos analizá 
volt.

Az egészsé 
őzt. állapil 
még öt év 
sem az 191 
oluminium 

törvéi
Az uj törvér 
Bének napját 
lesek teljes 
íélni, illetők

csak az a 
vény előirt 
váza 99 sz 
szült és ha 
zárószerkei 
tétlenné tei 
való közve 

célra
Ae uj tör\
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[la HON
Ezfejgyár, $Xjk.
íviz dltögépekIra
Gép és Fémáru- 
.-t volt dr. Wagner 

b Budapest romá- 
biselete 1 imisoara, 
iGen Foch No. 2. 
bifonfejeket és hoz- 
I alkatrészeket.
\z uj egészségügyi 
ívnek megfelelő ga- 
j törvényes tiszta, 
(ázalék aluminium- 
íjeket.

lifón és iimonádés

[vizgyári berende-

b árak! 
rajaira küld

a leégett 
iorsát!
[t itt adjuk:

t T. 500 le;,
500 „
500 „
200 .,
200 „
100 „

Ivk 100

200
200 ,,

200 „
folyó hó 17-én egy 
láttuk.

IY. HŰVÖS IDŐ- 
Budapestől je- 

•giai intézet ido- 
Irint változékony 
utó. egyes helye- 
péklet Budapesten 
Isius volt.
labását kérte as 
|lmi tisztekre. Ber­

ni tisztek Leipzig 
1 a löállamügyés* 
kérte a vádlottá* 

la, hogy Ludint és 
jk el a Reichswehr 
lyész nem sok eny- 
[i'ennforogni a vad­
lek elbírálásánál, 
lkat és hogy a bá­
bán felkészült moz­
ija oan elfojthatták.
lök Münchenbe ér­
intik: Hindenburg 
jburg ezredes kisé- 

I Münchenbe, ahol 
asi néptömeg lel- 
hepelte. Az elnök 
lallt s Dietramszell 
(pénteken tér visz- 

i Lipót bajor her 
§sére.

hdó jön Európába.
Európai turnéra in 

mesemondó, a 
f ence, Fukuo Ki- 
ú valóságos fogai­

ul inden kis japán 
?. Nem pódiumról 
kéknek, az előadó­
ié kény re, a gyére­
ik és úgy mesél 
aiérmeséket. Most 
lek akar mesélni

h^y^á Halat
pná gyermektelen»

. aki másfélmillió 
dkezik, egy közép- 
izolid életű űriem- 

vállalatba társul 
[' levél „Agilis -lO- 
iba kéretik.

IX LET LELKE: 
J KELETBEN

Megnyílt!! I HOFFMANN Megnyílt 11!
újonnan átalakított cipő különlegességek áruháza

Cluj, Calea Regele Ferdinand 19. Teiefón interurban 11—05

KÖZGAZDASÁG
Az ország egész szikvizipara 

leáll november elsején, ha nem módo­
sítják az uj egészségügyi törvényt

Márciusban alumínium-feleket vétettek a szódásüvegekre a gyá­
rosokkal, most azután megint uj fe eket kell beszerezni — Amikor 
az 1930 as törvény nem veszi figyelembe az 1928 évi törvényt

Timisoara—Temesvár, október 1. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Több mint két­
ezer család foglalkozik Romániában a 
szikvizgyártássál. A szénsavból és víz­
ből előállított közönséges nyelven úgy­
nevezett szódavíz sohasem nyújtott va­
lami fényes kereseti lehetőséget. Ren­
desen kisegzisztenciák űzik ezt az ipar­
ágat. amely különben az utóbbi időben 
erősen visszaesett.

A rossz gazdasági viszonyok mellett 
különböző egészségügyi megszorító ren­
deletek is hozzájárultak ennek az ipar­
ágnak a leromlásához. Az egészségügyi 
hatóságok ahelyett, hogy megértő poli­
tikát folytattak volna az amugyis meg­
rendült szóda vizgyártással szemben, 
nap-nap után olyan rendeleteket és tör- 

I vényeket hoztak, hogy végül is
az elkeseredett szódavizgyárosok 
komolyan foglalkoznak azzal a gon­
dolattal, hogy iparengedélyeiket 

ko r por at ive v isszaa dják.
A vexaturák célpontja a szifonfej. 

Mint ismeretes, a szódavizet külön erre 
a célra készített üvegekben hozzák for­
galomba. Ennek a szódaüvegnek az elő­
állítását bizonyos "törvények szabályoz­
zák. így már évtizedek óta a törvény 
rendelkezései értelmében a szódaiiveg 
fejét ólomból, illetőleg a belső betétet 
nikkelezett 99 százalékos cinből készí­
tik. 1928 márciusában uj egészségügyi 
törvény látott napvilágot, amely nem 

I találta megfelelőnek az eddig gyártott 
1 fejeket az egészségügyi követelmények- 
I nek és

és elrendelte, hogy a szódaüvegfe- 
jeket, illetőleg a burkolatot ezután 
ólom helyett tiszta alumíniumból 

állítsák elő.
Ez azt jelentette, hogy az addig hasz­
nálatban lévő fejeket olyan uj fejekkel 
kell kicserélni, melyekben 50 százalék­
nál több az aluminium, mint a más 

I anyag. A szóbanforgó 1928-as törvény 
I azonban egyúttal kimondotta azt is, 

M fcoffy az uj puraluminium fej haszná- 
j latára a szódavizgyárosok legkésőbb öt 

■ fyen. belül, vagyis 1933 március elsejéig 
kötelesek áttérni.

Ennek a rendelkezésnek megfelelően 
az ország szód a vizgy árosai hozzáláttak 
az uj szifonfejek beszerzéséhez. Nagyon 
sokan ma már teljes készletüket kicse­
rélték az előirt aluminiumfejjel.

Annál nagyobb megdöbbenést keltett 
az 1930 májusában megjelent uj egész­
ségügyi törvénv. Az uj törvény alapján 
a temesvári állami vegyészeti intézet 
tekerte a használatban lévő szódaviz- 
uveg fejeket analizálás céljából. A hi­
vatalos analizálás eredménye lesújtó volt.

Az egészségügyi hatóságok ugyanis 
őzt állapították meg, hogy sem a 
móg öt évig engedélyezett ólomfej, 
sem az 1928 márciusában elrendelt 
oluminiumfej nem felel meg az uj 

törvény rendelkezéseinek.
Az uj törvény előírja, hogy megjelené­
sének napjától a szódavizgyárosok köte­
lesek teljes szifonfej-készletüket kiese­
tni, illetőleg

csak az a fej felel meg az uj tör­
vény előírásának, amelynek külső 
váza 99 százalék alumíniumból ké­
szült és ha a fej nyiláscsövén olyan 
zárószerkezet működik, mely lehe­
tetlenné teszi a szódavíznek a szájba 
való közvetlen omlósét, vagy más 

célra való felhasználását.
Ae uj törvénynek egyetlen szódavíz-

gyáros sem tudott megfelelni. Sok he­
lyen, ahol az egészségügyi hatóságok 
nem vették figyelembe a lehetetlen 
helyzetet és szigorúan ragaszkodtak a 
törvény betűjéhez,

az összes szódavizgyárakat lezárták 
május—júniusban, a főszezon ide­

jén.
A szódavizgyárosok által beindított 
akció eredményeként a nyár folyamán 
sikerült ezt a lehetetlen rendelkezést 
ideiglenesen elodázni. Az érdekeltek 
már-már abban a hiszemben voltak, 
hogy az egészségügyi minisztérium el­
áll az 1930-as törvény életbejéptetésétől, 
amikor a napokban váratlanul

megjelent az uj egészségügyi tör­
vény végrehajtási utasítása,

mely a 1 egkétségbeejtőbb helyzet elé ál­
lította az országban élő kétezer szóda-

vizgyárost. A végrehajtási utasítás ka­
tegorikusan kimondja, hogy

tekintet nélkül le kell zárni mind­
azokat a szódavizgyárakat, melyek 
november elsejéig nem tudnak ele­
get tenni az uj törvény rendelkezé­

seinek.
Ezzel az uj rendelkezéssel tehát egy 

csapásra kétezer ember jut koldusbot­
ra, mert a mai viszonyok mellett telje­
sen ki van zárva, hogy bármelyik szik- 
vizgyáros uj szifonfejkészletet tudjon 
beszerezni az előirt időpontra. Egy szi­
fon fej ma 52 lejbe kerül és ha átlagban 
vesszük, egy-egy szódagyárosnak 3000 
darab fejbe 156 ezer lejt kellene invesz­
tálnia. De a szódagyárosok nagyrésze 
már beszerezte az 1928-as törvény ren­
delkezésének megfelelő puraluminium- 
fejeket, ami azt jelenti, hogy a 156 ezer 
lej uj invesztíció mellett ugyanannyi 
veszteséggel zárhatják le mérlegeiket. 
Ez viszont

az országban működő szódavizgyá- 
rosoknak 312 millió lej kárt okoz.
A szikvizgyárosok most fühöz-fához 

folyamodnak, hogy az uj rendelkezés 
életbeléptetését legalább az 1928-as tör­
vény szellemében 1933 márciusáig pro­
longálják. Mert ha valamilyen méltá­
nyos intézkedés nem enyhít a törvény 
szigorán, november elsejével kétezer 
kisegziszteneia, adófizető polgár kény- 

1 télén redőnyeit lehúzni és iparigazolvá­
nyát a hatóságok rendelkezésére bocsá­
tani.

Csak a termelés és a termelési költségek 
további leépítése mentheti meg Románia 

faiparát a pusztulástól
Az orosz fa betörésének súlyos következményei

Bucuresti—Bukarest, október 1. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). A nemzetközi 
fapiacon általános izgalom között in­
dult az őszi szezon, mert az üzleti for­
galom szokásos fellendülése helyett az 
állandóan felbukkanó újabb és újabb 
áruajánlatok az árak esését és a piac 
bizonytalanságát idézték elő. Fokozza 
az idegességet az is, hogy emiatt a 
nagy importállamok teljesen tartóz­
kodnak a vásárlástól és közben a rak­
tárkészletek folyton növekednek. Ez a 
jelenség elsősorban az orosz faanyag 
inváziójának tulajdonítható.

Az oroszok nem tudnak ma meg­
felelő mennyiségű fát elhelyezni 
Angliában, amely mindig a legna­
gyobb fogyasztója volt az orosz 
fának és ezért kénytelenek a kész­
leteiket a holland, belga, német és

Cipészek!
Bőrkereskedők!

í Szűcsök!
NE FELEJTSÉTEK^!.

hogy október 5-én megnyílik a Parcul Carol-ban|

Nemzetközi bőripari 
és cipőkiállitás!

az Ipar- és Kereskedelemügyi Miniszter védnöksége alatt

Gondoskodjatok idejében helyről
Bérelni lehet a Biroul din Pasagiul Vilacros Cal. Victoriei 16

más piacokra dobni, hogy devizák 
hoz jussanak.

Az olaszokkal legutóbb megkötött 
és a Magyarországgal küszöbönálló 
szerződés azt mutatja, hogy az oro­
szok nemcsak bizonyos piacokra gra- 
vitálnak, hanem az összes európai 
piacokon rendkívüli erőfeszítéseket 
tesznek faáruik elhelyezése érdekében.

Az orosz fa betörése az összes ter­
melő államokat súlyosan érintette a 
nemzetközi fakereskedelem anarchikus 
viszonyai miatt, de a romániai fater­
melés szempontjából egyenesen ka­
tasztrofálissá válhat.

A román fa napról-napra veszíti 
el külföldi piacait. Az áru túlsók­
ba kerül és Románia ma az egyet­
len exportállam, amely a viszo­
nyok által követelt koncessziókat

nem képes megtenni az árak te­
kintetében.

Keleten egyre erősebben érezhető a 
jugoszláv fa versenye. Az egyiptomi 
rendeltetésű árut fob Alexandria 
44—45 shillingért kínálják, vagyis 
olyan áron,, amely messze alatta ma­
rad a reális termelési költségeknek. 
Az olaszokkal kötött szerződés folytán 
Románia szempontjából ez a piac is 
teljesen elveszettnek tekinthető és 
ugyanez a veszély fenyeget Magyar- 
ország tekintetében is.

Az oroszoknak azt a szándékát, hogy 
mindenáron be akarnak vonulni a 
középeurópai piacokra, bizonyítja az, 
hogy

az orosz fűrészáruért kért árak 
25 százalékkal olcsóbbak, mint a 

csehszlovák, vagy román áru.
Ilyen körülmények között a romá­

niai fapiac nemcsak a belső krízis 
következtében szenved, hanem teljesen 
tájékozatlan a jövőre nézve is. Nem 
lehet tudni, hogy 

milyen komplikációk fognak még 
bekövetkezni, ha majd az oroszok 
által visszaszorított többi export­
állam is kényszerűségből a román 

piac felé fog orientálódni. 
Egyelőre a nagyobb termelőcégek 

elhatározták, hogy a termelést még az 
eddiginél is fokozottabb mértékben le- 

I építik. A kisebb üzemeknél ez már 
régen megtörtént. Ezzel azonban egy­
általán nem oldódott meg a faipar 
egzisztenciális kérdése, mert

a termelés csökkentésével együtt 
jár a kitermelési költségek emel­

kedése,
amely még jobban megdrágítja az 
árut. Sokkal inkább célravezetőnek 
látszik az, hogy a termelési költsége­
ket igyekezzenek a vállalatok a mini­
mumra leszorítani, ahogy azt a többi 
középeurópai államok fatermelői csi­
nálják. Keveset és olcsón termelni, — 
ez kell legyen a romániai faipar üz­
leti politikája a jelenlegi válságos 
helyzetben.

A hitelezők egyhangúlag elfogadták 
a Babos-cég által felajánlott kvótát 
Hétfőn délben ültek össze a kolozsvári 
cégbíróságnál a kolozsvári Babos et 
Co. vasnagykereskedés hitelezői, hogy 
döntsenek a kényszeregyezségi kérés­
ben felajánlott kvóta elfogadásáról. 
A gyűlésen a hitelezők 97 százaléka je­
lent meg, csak a kisebb tételekkel ér­
dekelt külföldi hitelezőbkől álló 7 szá­
zalék maradt távol. A hitelezők egy­
hangúlag hozzájárultak a 60 százalé­
kos kvótához, amelynek kifizetése a 
jogerőre emelkedéstől számított 21 
hónap alatt fog megtörténni.

Visszafejlődik a motoros jármüvek 
terjedése Németországban. Hivatalos 
kimutatás szerint 1930 julius elsején 
1 millió 419.870 motorosjármü volt 
Németországban, ami 16.6 százalékos 
(205.811 darab) emelkedést jelent a 
múlt évi állománnyal-szemben. Az 1928 
és 1929. évi 280.747 darabot kitevő 
szaporulattal szemben az ország moto- 
rizálódása visszefejlődést mutat. A 
többi kulturállamhoz viszonyítva a 
visszaesés még szembetűnőbb. Német­
országban átlag minden 97 lakosra jut 
egy autó és ezzel a számmal Ausztrá­
lia, Argentina, Ujzéland, a délafrikai 
Unió, Kanada és más államok — az 
ipari államokról nem is szólva — so­
rában a tizenhatodik helyet foglalja el.

Az „UNICUM“
önborotváló pengék és borotvák jobbak

Kaphatók mindenütt



8 VJ LET Csütörtök, 1930 október $,

mio namm nmro
Boldog újévet,

a zsidó nép vágyainak teljesedését kívánják rokonaiknak, 
barátaiknak, ösmeroseikneK, üzletfeleiknek:

Boldog újévet ltiván cionista elvi ar­
cainak és összes barátainak Dr. Halberg 
Gyula, a Zs. N. Sz. nagyintézőbizoiisá 
gának elnöke.

Boldog újévet kíván összes üzletfelei­
nek, rokonainak és barátainak Lőrincz 
Adolf, Hateg.

Elvbarátinknak és csoportunk összes 
tagjainak boldog uj esztendőt és re­
ményteljes jövőt kíván az E. Zs. N. Sz. 
oradeai helyicsoportja nevében Blum 
Zs. főtitkár, Leitner Z. ügyvezető elnök.

Boldog újévet kíván összes rokonai­
nak, barátainak, jóismerőseinek és üzlet 
feleinek Kálmán József, Turda.

Boldog újévet kíván üzletfeleinek és 
rokonainak Klein Izidor, Tárgu-Mures.

Boldog újévet kívánnak összes cio­
nista barátaiknak Dr. Ábrahám József 
és neje, Petroseni.

Eredményekben gazdag újévet kíván 
a XVIZO temesvári központjának, Er­
dély összes cionista szervezeteinek, min­
den cionistának, a WIZO petrozsényi 
csoportja.

Boldog újévet kíván a Nösziutnak és 
Erdéry összes cionistáinak tiarisszia, 
Petroseni.

Dácia, építési anyagkereskedés, 
Schwarz Ignác b. u. é. k. összes vevői­
nek és ismerőseinek.

Boldog újévet kíván t. vevőinek, ba­
rátainak és ismerőseinek Braun & Co., 
Tárgu-Mures.

Boldog újévet kíván t. üzletfeleinek, 
rokonainak és barátainak Reményi Ár­
min, Tárgu-Mures.

Üzletfeleinek, rokonainak és barátai­
nak ezúton kivan boldog újévet Kohn 
Márton, Tárgu-Mures.

Eredményekben gazdag b. u. éé. k. az 
Aviva-Barisszia minden egyes tagjának, 
a zsidó eszme minden munkásának és 
barátjának Róth László, Barisszia-Trum 

: peldor, Arad.

' Boldog újévet kíván rokonainak és 
! ismerőseinek Schmidt Ödön és neje, 
Széplak.

Boldog újévet kíván rokonainak, jó- 
í barátainak, üzletfeleinek Glück Izrael
I és neje.

RADIO MŰSOR
Idő: Középeurópai

CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 2.
Bukarest. 12: Grammofon. — 12.30: 

Hírek, időjárás, grammot on. 16: Zene 
kar. 17.15: Hírek, időjárás. 17.30: Ze­
nekar. 18: Rádióegyetem. 19: Gram­
mofon. 20: Szimfonikus liangv. 20.30: 
Felolvasás. 20.45: Operaáriák. 21.15: 
Hangv. 21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: A rádió házikvar­
tettjének hangversenye. Erkel: Bánk 
bán — ábránd. Micheli: Angelus. De­
libes: Passepied. Joli. Strauss: Kerin- 
gő-egyveleg. Farnos E.: Fekete leány. 
Coates: Miniatűr szvit. Rollins: Jó 
éjt. Petri Jenő: Hawai keringő. Lelio 
della Piatre: Notturno blues. Hugh- 
Fields: Baby.

9.30: Hírek.
12: Déli harangszó az Egyetemi 

templomból, időjárásjelentés.

Hamburg. 20: Grammofónkabaré. 
Poznan. 20.30: Szólisták hangv. 
Prága. 20.15: Rádiózenekar. — 21;| 

Mandolin és gitárzene.
Brünn. 21.40: Lengyel szerzők mö-| 

vei.
Oslo. 20.30: Kamarazene. Beetko. | 

ven: C-moll trió. Smetana: Trió. 
Toulouse. 20: Karének.

Péntek, október 3.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hi ! 

rek. it»: Zenekar. IV: I'em! vasas. 17.15; 
Hírek. 17 wo. itadíozenekar. IS: Rádió-1 
egyetem. 10: Grammoion. 2U: Máriamü- 
veszeti hangverseny. 21.25: Hegedő. | 
2l.4o: Hírek, 

i limlapest. 9.15: A Mándits-szalónzene-1 
kar hangversenye. Hali: A szelek ná­
sza — keringő. Boiiüieu: Jeanne de Pa-1 
ris. Bizett: az arlesi leány. U. Straus:' 
Bucsukermgó. Juei Freüenksen: Piazza | 

I del Popoio. Azzoni: Melódia. Carosio: 
i Canzona Amorosa. Bortkiewicz: Orosz |
táncok. 9.öU: Hírek. 12: Déli harangszó 

ion- Tj 1UUJC11tiöj'-ieiiLv». az Egyetemi templomból, időjárásjeien-
12.0o: Hangverseny. Bach: G-dur tés. 12.05: Zakái Denes dr. női vokal-1

kvartettjének hangversenye. 12.25: Hi-

Boldog újévet kívánnak üzletfeleiknek, rokonaiknak
és ösmerőseiknek:

Blum Szörmeáruház, Tárgu-Mures. 
Dr. Erdélyi Emil, Tárgu-Mures. 
Fürszt Lajos, Tárgu-Mures.
Vas Albert, Tárgu-Mures.
Vámos Sándor, Tárgu-Mures. 
Anonimus, Tárgu-Mures.
Roseníeld Jenő, Tárgu-Mures.
Izsák Testvérek, Tárgu-Mures. 
Junger Jakab, Tárgu-Mures.
•Fritsch és Léb, Tárgu-Mures.
City cukrászda, Tárgu-Mures. 
Nussbaum Testvérek, Tárgu-Mures. 
Dr. Friedmann Izsák, Tárgu-Mures. 
Lotte szalon, Tárgu-Mures.
Erdélyi Mór, Tárgu-Mures. 
Kishitelbank, Tárgu-Mures. 
Rubinstein Samu, Vulkán.

, Spitzer Ignác, Vulkán.
", Schmilovits Géza, Vulkán, 
í Labin Mór, Vulkán, 
i Labin Lázár, Vulkán.
I Junger Samu terményes, Vulkán, 
j Godel I. és családja. Gherla.
\ özv. Kallus Lajosné, Bistrita. ; 
í Marmor Moritz, Toplita.
: Grün Samu ,Cluj.
Weinstein Sámuel és családja, Cluj. 

í Dr. Weisz Fülöp és családja, Cluj.
: Weinstein Gyula és neje, Cluj.
; Dr. Glasner Izsák és családja, Cluj.
I Pless László, Arad. 
i Bieber József, Petroseni.
; Kardos T. György, Szalont«.
! Hirsch Jakab, Sarmasel.
Dr. Hirsch Adolf és neje, Sarmasel.
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A Román opera miisora
Pénteken, október 3-án: Szevillái bor­

bély.
Vasárnap, október 5-én délután: 

Mártha.
Hétfőn, október 6-án: Szünet.
Szerdán, október 8-án: Tosca.
Pénteken, október 10-én: Sámson és 

Delila.
Vasárnap, október 12-én este: Zsidónő
Szerdán, október 15-én: Parasztbe­

csület és Gianni Schicchi.
Pénteken, október 17-én: Bolygó hol­

landi.
Vasárnap, október 19-én: Szöktetés a 

szerájból.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
HETI MŰSORA:

Az előadások október hónapban este 
9 órakor kezdődnek.

Csütörtök éjjel lel 11 órakor Forró Pál 
konference estje. Olcsó nyári hely­
árak. Sorozatszám: 5.)

Szombaton, október 4-én este 9 óra­
kor ünnepi megnyitó előadás: „Az 
ember tragédiája. (Uj betanulással, 
ujj szereposztással, uj rendezéssel, 
Földényi László szerződött tag be­
mutatkozása. Poór Lili vendég fel­
lépésével. Rendes helyárak. Napi 
bérlet 1. sz. A. Sorozatszám: 5.)

Vasárnap délután fél 3 órakor: Csúnya 
lány. Operett mérsékelt helyárak- 
kal. Uj betanulással, uj szereposz­
tásban. Kondor Ibolya, Betegh Bébi 
Tompa Béla, Ihász Aladár, Lantos 
Béla felléptével. Sorozatszám 8.

Vasárnap délután 5 és 7 órakor mozi­
előadás: A fátyol táncosnő atrak- 
eiós film 8 felvonásban, 20 és 10 le-

jes helyárakkal.
Vasárnap este 9 órakor: Az ember tra­

gédiája. Napibérlet 1 szám B. So­
rozatszám 7.

Hétfő este 9 órakor: A fruska. Komái* 
Juliska szerződött tag bemutatko­
zása, újdonság. Napi bérlet 2 sz. A. 
Sorozatszám 9.

Kedden este 9 órakor: Viktória.
(Operette újdonság. Nádor Jenő 
szerződött tag bemutatkozása. Kon­
dor Ibolya, Betegh Bébi, Tompa 
Béla, Ihász Aladár, Réthely Ödön, 
Komár Julis felléptével. Napi bér­
let 2. sz. B — Sorozatszám: 11.)

Szerdán este 9 órakor: Viktória. 
(Napi bérlet 3. sz. A — Sorozat­
szám: 12.)

szvit szóló-gordonkára. Liszt: Mefisz- 
tó-keringő. Stefániái: Vidalita. Kreis­
ler: Polichinello. Fauré: Sicilienne. — 

i Hubay: Két bűvész. Chopin: B-moll 
; scherzo.
j 12.25: Hírek.
! 1: Pontos időjelzés, időjárásjelen-
: tés.

2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamliirek.
4: Rádió Szabad Egyetem. (Az is- 

kolánkivüli népművelés rádióelőadása. 
Kőműves Kelemen balladája Szabó 
Ferenc feldolgozásában. Dr. Szőllőssy 
Alfréd min. titkár előadása: „Fellebb- 
vitel a közigazgatásban'4. Négy ma­
gyar nép dűl Szabó Ferenc feldolgozá­
sában. Két magyar népdal Mocár 
Gyula feldolg.

Utána: Pontos időjelzés, időjárás- 
jelentés.

5.10: A m. kir. földművelésügyi mi­
nisztérium rádióelőadássorozata. Szé­
kács Elemér gazdasági főtanácsos: 
„Időszaki gazdasági tanácsadó“.

6: Grammofónhangverseny. Wagner 
A walkürök dala. Mozart: A varázs­
fuvola — Az éj királynője áriája. — 
Bizet: A gyöngyhalászok. Tosti: Ap­
rile. Rimsky—Korsakow: Hindu dal. 
Donizetti: Lammermoori Lucia. — 
Puccini: Pillangókisasszony. Masse­
net: Werther — ária. Beethoven: VIII 
szimfónia-részlet.

6.40: Győrirási tanfolyam.
7,25: Angol nyelvoktatás.
8: Cigányzene.
8.45: Munkásdalegylet hangv.
9.35: Lengyel Menyhért felolva­

sása.
10.15: A honvédgyalogezred hang­

versenye.
11.20: Jazz.
Becs. 19.35: Zenekar. 21: Olszewska 

Mária dalestje. Handel, Brahms, Bi­
zet, Meyerbeer müvei. 22: Kürt és 
zongorszonáták.

Berlin. 20: Verdi: Rigoletto című 
operája.

rek. 1: Pontos időjelzés, idójárásjeientés. 
2.30: Hírek. 4: B. Uzeke Vilma mesél a 
gyermekeknek. 44.45: Pontos időjelzés, 
idójárásjeientés, hírek. 5: Tót-magyar 
nyelvoktatás. 5.30: Mező Ferenc dr. elő­
adása a kegyeleti stalétáról. 5.45: Zene-» 
kari hangverseny. Ottenbach: Kéksza-1 
káli, — nyitány. Jones: Gésák — Mimo- j 
sa-keringő. Lehár: A mosoly országa — 
egyveleg. Jámbor Jenő: Pusztai emlé­
kek — jellemkép négy részben: I. Pász-j 
tori busongás; II. Viharos éj és a íuru- 
lyások; III. Kukoricái osztók dala; IV. I 
Temetési emlék. Nagypál Bélé: Marok-! 
kói hárem — jellemkép. Fucik: Utolsói 
üdvözlet —induló. 6.50: Vitéz Somogy ! 
váry Gyula előadása „Erdély védelme 
József királyi herceg naplójában“. 7.20; 
Ügető versenyeredmények. 7.25: A m.
kir. Operaház előadásának ismertetése! 
és az előadás szinlapjának felolvasásas. 
7.30: A m. kir. Operaház előadásának 
közvetítése. „Háry János“. Rendezi: 
Márkus László. A II. felvonás után kb 
10: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Azl 
előadás tán, kb. 11: Rácz Béla és cigin? f 
zenekarának hangversenye a Pannónia, 
szállóból.

Bécs. 20.30: Zeneszerző-est.
Berlin. 21.20: Vonósnégyes.
Hamburg. 20: Mendelssohn hangv.
Varsó, Kattoviez. 20.15: Szimfonikusj 

hangverseny.
Oslo. 20: Filharmonikus hangv. Wag 

ner, Debussy, Csajkovszkij müvei.
Prága. 21: Fuvószene.
Pozsony. 19.35: Dalest. Csajkovszkij | 

müvei.
3 waBPmnai

Szerencsés jövőt, nyugodalmat, boldogságot szerez magának
ha megnyeri’^főnyereményt

BEJ68 lOßOWlIZ & CO. WKN
cégnél Franz Josefs Kai 65

800.000 ’Silling & 20,000.000 Lei
Az osztrák osztálysorsjáték a világ legkedvezőbb sorsjátéka 

84.009 Sorsjegy 42.060 Nyeremény
Rendeljen azonnal és szerencsét csinál.

Nyeremények: 500.000 Sill. - 12.500.000 Lei, 300.000 Sill. - 7.500.000 
Lei. Kétszer 100.000 Sill. — 5.000.000 Lei. Kétszer 80.000 Sil. — 4.000.000 
Lei. Kétszer 60.000 Sill. — 3 000.000 Lei. Háromszor 40.000 

3.000.000 Lei és számos más nyeremény összesen
13.406.000 Silling — 335.130.000 Lei 

Az I- osztály húzása n©¥@mfear 18—20 (193©)
Minden rendelést azonnal végrehajtunk. Fizetés a sorsjegy vétele után.

Húzás után azonnal küldjnk a hivatalos huzási jegyzéket 
Sorsjegyárak: Egész; Sill. 48 — 1.200 lej, Fél: Sill. 24 — 60< 

Negyed: Sill. 12 — 300 lej. Inklusive portó.

Silling

600 lej,
i
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Az Uj Kelet 
és bánáti

Cikkeink nj 
forrás meg]

Kéziratokat 
és megőrzési

NzmuMt MnUa lhn. fa Lap ÍUdó Bt «Vömdijibu. ciíj, Str. báron

apró airfletcschi
Szőrme bundákat 3500 és szőrme gal-j 

lérok 350 lejtől kaphatók, V. Jánky, FŐJ 
tér 22. Udvar.

Figyelem! Zálogházi árverés októberi 
hó 6-án Cal. Victoriei 16. és 25. számoki 
alatt. Az árverés napján újítani nem[ 
lehet. — Az igazgatóság.

Magas quotáju szeszgyár bérbeadó,! 
feltételek és közelebbi adatok dr. Ker-I 
tész Jenő irodájában tudhatok meg Sftj 
Gheorghe, jud. Treiscaune.

Elsőrangú referenciákkal rendelkező, jól 
megjelenésű, vallásosan gondolkozó, in [ 

telligens zsidó fiatalember
házasodna vagy benősülnel
jómódú családba. Megkereséseket kéreti 
diszkréció mellett „Boldog jövő“ jelige | 

re e lap kiadójába.

A TAGAMUL ezüstáru gyár 
ÁTKÖLTÖZÖTT

Str. G. Neeulcea Nr. 6. alá (volt KornisJ 
ueca Renner palota mellett).

Egy jókarban levő, kellemes hangul 
kereszthuros zongora eladó. RosenfelA| 
Str. Clemeneau 7.

Főzőkemencék minden nagyságban 
kaphatók. Mindennemű épületmunkátl 
jutányosán vállalok. Kifőzésre nagy fó-l 
zőkemence eladó. Zeller bádogos, Astó-j 
ria-szálló mellett.

Teljes ellátást adok diákleányok ré-|
szére. Dr. Erdős Jen öné. Sz@ntegyliáí| 
ueca 10.

— Belpc 
Voltaire monj 

párt vezérlőbizíf 
utáni ülésén, 
báit, arról teszi 
gosan szereti öj 
réti az igazságo| 
százéves böicses 
Vintila fejére 
üfésén Constant 
„Tegyük jóvá a 
legyünk intranJ 
hibát követtünk] 
gyen ez és nem 

Xeni felszólal 
azt a hangulatul 
vezérlőbizottság; 
Bratianu Vintil 
bujtatva, régi 
pártra ráoktroj; 
ez ma már nem 
mint Constantin 
re nem érthető h 
veteltók ama bis 
inaugurálását, 
ti la a párt nak 
hogysem tudtál 
zetben, sem a B 
uralkodó elé te 
ban megtalálni, 
«én bárki is 
hogy Bratianu 
zott, ezzel szemb 
a helyzet és me 
leg a liberális j 
hangú, szabad 

I mint aminők Ba 
i voltak, húsz eszi 
I •! a liberális p; 
a liberálisok, al 
rése után elkövt 

lkat már-már ki 
ügyes politikai 

I ségre lesznek k< 
Iámig Bratianu * 1 * s 
I »éghez való rag;
I lábrakapó uj sz 
[jobbra, vagy bal

Popovici pénz 
képviselői előtt 

I legkategórikusal 
Izőgazdasági tart; 
leső latosan terje 
[Szükség volt éri 
[egyes ellenzéki h 

ajtóban is meg 
aogy a kormán? 
le akarja szállita 
Da foglalni a bai 
[és végül, hogy i 
‘ások rendezését 
vállalni. A kain; 
san magasak és 
1 mezőgazdasági 
az adott gazdasá 
segre való tekin 
Jdást kell találn 
óan távolról sem 
12 ország hitelét 
.. Az országban < 
láthatóan fokozó 
egyik oka az, h 
áj unka nem rei,+' 
[oleges számítás 
^gazdaság ah 
fáteg csak ebbe 
itmilliárd lejt 
reszteséghez. ai 
Világpiacon un 
‘ett elő, hozzá 
[zúzalékos kam; 
Parasztságnak >
pm.ia.tt olyan 
[meJy arra kész 
fgyi alminiszte 
fezerlő bizottsáj 
I rr*erevolucion


